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A társadalom közművelődési 
adója.

Ilyen is van ? Van, de jobban 
inkább a békesség sarczának lehetne 
nevezni azt a tulon-tul nagy adót, a 
melyet a közjótékonyság, humanizmus, 
filantrópia szed a magyar társadalom­
tól, de iegkiváltkép annak középosz­
tályától.

Furcsa világot élünk mi itt Magyar- 
országon. Szegény az állam, szegény 
a lakosság, igy mindkettő egymásra 
hárítja a nagyobb társadalmi feladatok 
Megoldását.

Más országokban is van közjóié- 1 
konyság, de a legtöbb humanitárius, 
filanűropikus intézmény állami közpén­
zen valósul meg. Nálunk eddigelé az 
állam majdnem minden közczélnak 
megvalósítását a társadalom nyakába 
varrta. Egyszerűen hivatkozott szegény- j 
ségére, legfeljebb irányította a társa- ! 
dalmat, hogy ezt, meg azt cselekedje 
s ezzel eleget vélt tenni kötelességé­
nek, s csak most kezd ébredezni, a 
mikor a szocializmus megoldatlan kér­
dései mérges kelevényekként itt is, ott 
is felfakadoznak.

Vegyük sorra humanitárius s köz- 
művelődési intézményeinket.

Századokon át úgy a népiskolai, 
valamint a középiskolai, sőt magasabb

oktatás is a felekezetek vállait nyomta, 
az első óvodák társadalmi utón léte­
sültek. Kórházakat magánosok, váro­
sok, vármegyék alapítottak. Vakok, 
gyengeelméjüek, süketnémák gondozá­
sára ma sincsen az államnak elég 
pénze, legfeljebb egy-egy jótékony sors­
játékot engedélyez, a mi természetesen 
ismét csak társadalmi adó. A társa­
dalomnak kell gondoskodni a tüdőbe­
tegekről, elhagyott gyermekekről, a 
lelenczekről, elbukott nőkről. A társa­
dalomi osztogat ingyen tejet, kenyeret, 
tart fenn népkonyhát, gyámolit 'rab- 
segélyző és sok más egyletet. Hát a 
betű hieroglifek árnyékába húzódó kul­
turális egyletek, az EMKE, DKE, EKE 
és még számtalan és számtalan ilyen 
egyesület vájjon nem a nagyközönség 
filléreire apellál-e ?

És a helyi jótékonyság? Ha valaki, 
mi ismerjük el elsősorban az ily egv- 
letek nemes emberbaráti czélját, de ha 
már benne vagyunk, elmondjuk, hogy 
a különféle nő egyletek, óvodaegyletek, 
tea-, felolvasó estélyek mind, mind 
tetemes perczenttel emelik a társadalmi 
adót. Nem szólva a különféle klubok­
ról, casinókról, olvasókörökről, szobrok­
ról, emléktáblákról, a hazaffyas iroda­
lom silány termékeivel legtöbbször 
önczélért házaló s hazafias szólamokat 
ropogtató női s másfajta könyvutazók 
szintén tekintélyes összegeket visznek

el zsebedből közczél ürügye alatt, de 
saját úri kényelmükre.

S ki fizeti ezt a rengeteg adót?
A magyar társadalom!
Igen, de annak tisztán csak a 

középosztálya. A földbirtokosság, lel­
kész!, tanítói, tisztviselői kar, elvétve 
egy-két nagyobb iparos, jobb módú 
kereskedő, de semmi esetre sem az —■ 
egész ország és társadalom.

Tessék például figyelemmel kisérni 
a szorosabb értelemben vett tisztviselői 
kart. Hányán adják oda utolsó koro­
náikat a jótékonyság házról-házra járó 
angyalainak? Az álszemérem, az egy­
másra hezitálás hányszor restelkedik 
visszakérni az utolsó húsz, vagy tiz- 
koronásból, csakhogy csorbát ne szen­
vedjen a gavallért hírnév. De meg a 
közjótékonyság mégis csak önzetlen, 
teljesen jóhiszemű pénzbeszedői is 
hányszor találnak zárt ajtóra, hány 
lesújtó tekintetet, csípős megjegyzést 
kénytelenek eltűrni, amig beszedik a 
társadalom úgynevezett közművelődési 
adóját.

Ez a dolog tehát úgy, ahogy van, 
egyátalán nincsen jól. Az adómegosz­
tás nem igazságos. Mert bár szép, 
emberbaráti elv az, hogy akinek van, 
adjon, de mi módon adjon az, a kinek 

nincs? Pedig legtöbbször az kény­
telen adni, akinek magának is alig 
van. .lótékonyság-e az és nem a csa-
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A sátán.
A Sálán,
1)11 iil mindenki hálán,
Mindifi kiséi\ mindig kisért,
Haji csinál sokszor semmiéri !
lü/íj . Miles* elöli még is hajlóit térdel
S tőle azlán ilget kérdell :
»Mennyiéri adod az élled,
Holdngsügod, üdvösséged 
A fíölcs igg száll : »Istené él lem 
Boldogságot sah’ sem reméltem,
Nem is Iái lám, nem is talál lám 
Ebben a rideg világban ! 
fis kéred most az üdvösségem I 
Üdvösségéinél nem adom !
Hisz az — igazi értékem !
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A mi vármegyénk.
Egy nagyszabású irodalmi és művészeti 

mű készül „A magyar nép művészete“ nagy­
jelentőségű czimmel a homlokzatán indult 
meg ez a szép munka. Dr. Malonyay Dezső, 
a zamatos magyar ivó a szerkesztője s öt 
vaskos kötetre van tervezve. Maga a szer 
kész tő, az ő festő és r.jzdó művésztársaival 
bejárja az egész országot s összegyűjti a 
magyar nép művészetét a hímzésekről, fara-

j gásokról és egyéb díszítésekről. Nem kerüli 
el ügyeimét a népviselet és a népiélek sem 
Mindezeket a magyar szépségeket az egész 
országban egybegyűjtve öleli fel az az öt 
kötet, szép színes és rajzolt képekben, s a 
szöveget Malonyav hja hozzá az ő szép ma­
gyar nyelvtudásával, költői leikével. Az első 
kötet már megjelent Erdélyről és különösen 
a Kalotaszegről.

Ezelőtt két évvel járt nálunk Juhász 
Árpád rajztanár és festőművész Két napig 
időzött akkor múzeumunkban s a néprajzi 
osztályban összegyűjtött szép anyagból raj 
zolgatott és fest egetett le egyetmást, de ily 
rövid idő alatt bizony keveset szedhetett 
össze annak a kötetnek a számára, a melv 
majd a Dunántúlról fog szó buti, de meg 
Ígérte, hogy eljön még egyszer.

Az idén, mintegy két hónappal ezelőtt 
kapta meg múzeumunk azt a kalotaszegiül 
szóló első kötetet s én átnéztem, átolvasgat­
tam és láttam, hogy minő bőség -sen és szé­
pen vitti benne bemutatva ország világnak 
Erdély és különösen a Kalotaszeg. Nos hát 
nekünk, Tolnamegyének nincs egy Kalota­
szegit!) k ? és nem bővelkedünk mi is a mi ma­
gyar népünk művészetének remekeiben ?

De bizony van nekünk is valamink. 
Itt van a Sárközünk és vármegyénk többi 
magyar faluja, meg múzeumunk immár igen 
szép gyűjteménye Vájjon nem foglalhatna-e 
a mi vármegyénk olyan bőségesen belvet 
abban a nagy műben s csak egy-két hamar­
jában összekapott darabbal szerepeljen a mi 
vármegyénk ? Ez a gondolat bántott folyto­

nosan s kerestem az utat-módot, hogyan le­
hetne ezt nyélbe sütni.

Megjött az első alkalom : Juhász Árpád 
néhány héttel eze'őtt megérkezett ismét és 
rajzolgatott, a Sárközbe is bepillantott. Nos 
Iliit, most. üssük a vasat. Én és Ács Lipót 
ni- megkértük Juhászt, vegye reá valahogyan 
magát a szerkesztőt, hogy jöjjön le ide közi­
ben k és saját szemeivel nézze végig a mi 
szépségeinket, mert van ám nekünk is, nem 
csak erdélyi véreinknek

Szívesen megígérte közbejárását. Ámde 
Acs L pót ezzel nem elégedett meg, hanem 
Budapesten jártában meglátogatta Malonyavt 
és sikerült lecsalnia.

Megérkezett városunkba Juhász immár 
harmadizbeii, de vele jött a szerkesztő is.

Szombaton este érkeztek s szerdán reg­
gel utaztak el. Vasárnap, pünkösd első nap 
ján bevittük őketaSárközbe, délelőtt Öcsénybe, 
délután Becsre. Bemutattuk a templomba 
menést és ki jövetelt, a játszót, végig néztük 
a falukat, s Malonyay vagy 50 fénykép fel­

hőit tett; Becsen inesr egv gyönyörű fiatal
menyecskét Juhász aquarellben örökített meg. 
S e munka közben ismerte meg Malonyay a 
mi Sárközünk népének igaz magyar voltát, 
kedvességét és vendégszeretetét, meg az egyet 
l«n, de nagy, igen nagy hunét is. Gyönyör­
ködött igaz gyönyörűséggel az egész Sár 
közben, a felette vonuló szelíd dombsoroza 
fon, Szekszárd szép látképében s egy csomó 
képes-levelezőlapot küldött Budapestre, igy 
kezdvén mindegyiken az üdvözlő sorokat : 
„A gyönyörű Sárközből 
Siti közben vagyok “

i>o/f“, „A sze/i

• fit
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ládom ellen való bűn, ha az ennek 
megélhetésére rendelt összegnek leg­
alább 10 lő perczentjét, csupa ál-
szeméremből, sokszor hiúságból eh onom
tőle, hogy egv mégis csak távolabb 
eső közczélt megsegítsek véle.

Nálunk már túlteng a közjótékony­
ság előmozdítása, istápolása s ha tehát 
az amúgy is ferde nevelésű, túlontúl 
költekező középosztályt meg akarjuk 
menteni a még inkább való eladóso­
dástól, s vissza akarjuk állítani a va­
gyoni függetlenség s igy teljes hozzá- 
férhetlenség erkölcsi piedesztaljara.akkoi 
igenis megkell ragadni minden alkalmat, 
hogy ezt az osztályt ne gyengítsük, 
de ahogy csak lehet, erősítsük.

Rajta tehát, vesse ki az állam az 
úgynevezett országos közművelődési 
adót. Legyen az egy, vagy két per­
czent, de fizesse minden adózó egy­
formán. Ne az én jó szivemet pum- 
polja örökre a közjótékonysag, de 
ossza szét arányosan a terheket, jusson 
belőle a szegénynek, de legkivált a gaz­
dagnak, aki most esetleg a markába ' 
nevet, amikor az én utolsó koronámat 
a jótékonyság urnájába hullani látja.

Tekintélyes összeg fog igy be­
gyülni. Ebből meg lehet valósítani na­
gyon sok közczélt, támogatni sok meg­
lévő emberbaráti alkotást, előre vinni 
sok közegészségügyi intézményt. Ez 
lesz az az egyedüli adó, a melyet 
áldani fog minden nyomorult, amely­
nek behozásán tapsolni fog Magyar- 
országnak összes tisztikara, a közjóté­
konyság kénytelen-kelletlen gyakorol­
tatásával agyonsanyargatott egész közép- 
osztálya.

B.

Magyar évzés.
1 Nagy nemzetek sajátsága, hogy 

szokásaikhoz, intézményeikhez,//’. E.
nyelvükhöz, 
hagyományaikhoz határtalan fanatizmussal 
ragaszkodnak. Minden egyes cselekedetük, 
minden ténykedésük kifejezi ezt a határtalan

rajongást, melylyel a nemzetükhöz, nyelvű 
höz való tartozást dokumentálni akarjak. 
Külföldön ezt az érzést sovinizmusnak neve­
zik. Senki azon meg nem ütúdik, senki 
abban valami különöset, vagy esetleg yün il­
letlenséget nem lát, síit éppen hazahasnak 
minősitik az ebbéli érzelmeket.

A nagy nemzetek csapatában, a néme­
tek, angolok, francziák, olaszok között, talán 
éppen a legműveltebb nácziónál, a trancziák 
nál találjuk azt az érzelmet leginkább kifej­
lődve és senkinek sem fog eszébe jutni ezéi t 
a nagy franczia nemzetet barbarizmussal, 
bal kan izmussal megvádolni.

S mit tapasztalunk nálunkV Mi magya­
rok a sorstól már amúgy is sújtva vagyunk 
azáltal, hogy teljesen idegen, polyglot álla 
moktól, nemzetiségektől vagyunk körülvéve 
s évszázados küzdelmeinkben, melylyel a ke- 
reszténység uralmát igyekeztünk megvédeni 
a török és tatár előtt, száz sebből vérezve 
csak nagyon kis mértékben tarthattunk lépest 
a többi nemzetek szaporaságával s mind ennek 
daczára, ha a természetes védekezés útjára 

s törvény utján, avagy társadalmi 
a magyar érzelem védel­

mére kelünk, azonnal a barbarizmus, a mű- 
veletlenség vádjával Bujtatunk, csak azért, 
mert fejlődésünkre, további lételünkre fontos 
és imminensen veszélyeztető áramlatoktól 
akarjuk megvédeni 
nyelvünket, sajátosságainkat.

A sovinizmus Magyarországon tilos. 
Németországban meg van engedve, a hol pedig 
f>4 millió egységes németnyelvű állampolgár áll 
őrt a németi) velv, kultúra fennmaradásán 
— ott meg van s tneg volt engedve: 
Elzász Lotharingiában, melyet a trancziáktól 
hódított el s melynek lakói tiszta franczia 
nyelvű emberek — meg volt engedve 
Porosz Lengyelországban, melynek lakói tiszta 
lengyel ajkú állampolgárok, a köteles német 
nyelvű oktatás törvény utján való behozatala. 
Nálunk, magyar földön, azon a területen, 
melyet őseink vérük liullajtásaval szereztek, 
megvédtek török, tatár, német ellen, nálunk 
a világsajtó azonnal a nemzetiségiek pártjára 
áll, azoknak a pártjára, kik részben titkon 
becsempészték magukat a magyarok védte 
területre, részben a Habsburg királyok jó­
voltából bekoldulták magukat országunkba, 
mihelyt a legcsekélyebb eszközöket akarjuk 
alkalmazni magyarságunk, nyelvünk megerő­
sítésére.

Pedig bebizonyított tény, éppen a tör­
ténelem bizonyltja, hogy csak az a nemzet, 
az az ország képes megküzdeni agy politi- 

gazdaságilag többi versenytársai-

szegény és egyedül álló

kaikig, mit

Hétfőn a múzeumban dolgoztunk. Min­
dent, amit csak lehetett és érdemes volt, 
oda adtam rajzolni, festeni s a mi Juhászunk 
reggeltől estéiig dolgozott, nekem meg Malo- 
nyay csoportokba rakosgatta a néprajzi osz­
tály gyűjteményeit s ezekről 24 darab fény­
képét vettem a mű számára. Lerajzolták a 
hátai és dübrüküzi rokkafák szép díszítéseit, 
a sárközi, tamási járási mángorlók és sulykok 
díszítéseit, a szép hátai kanászkürtüt, a liimes 
tojásokat. A sárközi régi szobát Juhász le­
festette összes berendezésével. Ács Lipót ur 
átengedte művészi testéseit a sárközi tej - 
kötőkről, biborvégekről, jegykendőkről és a 
dombóvári járás szép pásztor favagványairól.

Én magam átengedtem mindazon fény­
képeket, miket néprajzi kirándulásaim alkal­
mával a vármegye különböző falvaiban és 
Szekszárdon a házakról, népviseletekről fel­
vettem, összesen 95 darabot; ezenkívül hasz­
nálat végett átadtam mindazon tárczaczikkei- 
met, miket a Sárközről irtain, hogy minél 
bővebben legyen vármegyénk és a mi saját 
Kalotaszegiünk, a mi gyönyörű Sárközünk 
és a mi magyar népünk művészete képviselve 
abban a kötetben, mely majd a Dunántúlról 
szól.

Kedden délután a festőnek meg Ács 
Lipót is segített, hogy a kiszemelt anyag 
mind készen legyen ; ugyancsak ezen a napon 
pedig Malonyay a múzeumban meg kezdte 
Írni három tárczára terjedő czikksorozatát,

Budapesti llir-

a mi kedves Sárközünkről, Szekszárdról és 
múzeumunkról, mintegy előizlelitőnek az 
ország nagyközönsége számára.

Megtettünk tehát mindent, amit tehet­
tünk, hogy vármegyénk, szépségeihez méltóan 
legyen képviselve s erről tanúskodni fog az 
a kétszázat jóval túlhaladó illusztráczió, a 
melyek majd a Tolnavármegyéről szóló részt 
fogják díszíteni.

De múzeumunknak tulajdonképen ez is 
az igazi hivatása : ne holt anyag legyen az, 
amit oda halmozunk, hanem éljen. Ismerjék 
meg mindenek, kiki a maga szempontjából: 
a tudós a tudományos leírásból és közlésből, 
a művész az illusztrácziókból, az iró és költő 
a maga egyéniségének megfelelő oldaláról. 
Nem dugjuk véka alá, a mink van, nem 
őrizzük sárkány módra kincsünket, mert 
hiszen mindez nem csupán a miénk, hanem 
az édes hazáé, az édes magyar nép egészen, 
melyből vészt kér az ivó is, a művész is ép 
úgy, mint a tudós.

Hiszem és reményiem, hogy ha majd 
a nagy mű nyomán meg fogja ismerni az 
ország a mi szépségekben gazdag vármegyén 
két, általános közművelődésünk is nagyobb 
lendületet fog nyerni, mert sok olyan kedves 
vendéget fogunk tisztelni vármegyénk terü­
letén, kik eddig elkerültek bennünket s 
bucsujárásnkat eleddig majdnem kizárólag 
Kalotaszeg felé irányították.

Kovách Aladár.

val, melynél egységes njv.lv, egységes akarat 
párosul. ‘ A polyglot országok sorsa az el­
múlás, beolvadás, megsemmisülés.

A magyar érzés fejlesztése, azt hisszük, 
minden egyes magyar állampolgár első s 
legszentebb kötelessége. S legyen Ht bárki 
bármily nyelvű, érzelműiben magyarnak kell 
lennie," különben nem tűrjük meg abban az 
országban, amely a mi tulajdonunk, mert mi 
magyarok szereztük azt meg s védi ük ezer 
veszély ellen.

Nincs szükségünk tehát, első sóiban 
arra, hogy kíméljük, ha ugyan kímélet az, 
a mihűl az illetőkre kár háramlik, íiz klegen 
ajknak nemzetiségi érzelmeit. Magyar tanítás, 
oktatás, magyar nyelv mindenhova, ahová a 
magyar állam hatalma kiterjed. Elűzni, el­
kergetni mindenkit es mindent, aki ennek a 
törekvésnek ellene mer szegülni.

A német s idegen nyelvű szinieloauú- 
sokat az ország egész területén be kell til­
tani. Nincs semmi szükségünk arra, hogy a 
mi zsenge s fejlődésben levő iiodaírnunk és 
művészetünk a teljes virágzásban levő idegen, 
de főleg nemet kultúrával versenybe álljon. 
Nem kell német színészet, ha a fővárosi 
színigazgatók még úgy is erőlködnek, mert 
azoktól még csak nem is tanulhatunk. Nincs 
szükségünk arra, hogy az alvó oroszlánt 
évenként fölébresszük s igy mesterségesen 
idézzük elő azt, hogy az végleg el ne alud­
hasson. Ha az államhatalom gyenge ezen 
merényletek ellen, álljon a társadalom, mint 
egv ember tiltakozó szavával ellent s ne 
menjen oda sem akkor, sem máskor, mikoi 
magyar előadásokkal akar vezekelni bűneiéit, 
ahol a magyarság esküdt ellenségei igyekez­
nek a magyarság legnagyobb ellenségét, a 
német szót uj életre ébreszteni.

A szocziálisták leghatalmasabb fegyvere 
ina már a boykott. Bojkottal kell kivégezni 
mindazokat, kik a magyarság, a magyar ér­
zelem esküdt elleneseivel egy táborba szálla­
nák. Vesszenek el ők, hogy velük vészén az 
a törekvés is, mely hatásában a magjaiság 
kárát, vesztét okozhatja.

Erős nemzeti érzésünk volt a múltban 
az, melyen minden ellenséges indulat, mint 
sziklaszirten a tenger hulláma, megtörött. 
Ezt az erős érzést oltsuk bele ifjúságunk 
szivébe, hogy az ott kiirtliatatlannl gyökeret 
verjen s megerősítse az ifjúság lelkét a küz­
delemre. . .

Ha a nagy nemzeteknél a sovinizmus 
erény, mely dicséretet, méltánylást érdemel, 
az nálunk magyaroknál sem lehet bűn, sem 
barbárság, sem semmi egyéb, a mikkel 
ellenségeink, hogy megfélemlítsenek, megiá- 
galmazni szoktak.

Magyar érzelmeinkkel ne vonuljunk 
szégyenkezve félve, hanem igenis tüntessünk 
mindig, minden alkalommal, amikor csak 
módunkban van, nagy hasznára lehetünk véle 
a magyarságnak, hazánknak s evvel egyben 
mindnyájunknak. Hogy külföldi es belföldi 
ellenségeink mint vélekednek felölünk, avval 
pedig törődjünk csak annyit, mint amennyit ók 
a mi véleményünkkel.

Krammer János.

ugv, mint azt mostanában a
hasábjain olvashatjuk a Bakonyiad,

Szekszárd városának halottja van. Mert 
nem csak az a köznek vesztesége, aki ran­
got, magas állást visel, az őseitől nevet és 
birtokot örökölt, vagy pénzt szerzett, nn- 
gj-őlib vesztesége a közéletnek egv oly élet 
kimúlása, amely a kuliura szolgálatában folyt 
le és amely bosszú időn át hervadhatatlan 
érdemeket szerzett a közművelődés elóhala- 
dása körül. Krummer János, a szekszárdi 
polgári fiúiskola igazgatója, Budapesten folyó 
lió lU-én elhunyt. A Uaray hamvainak át­
szállítására utazott küldöttséggel ment Buda­
pestre. hogy magát műtétnek vesse alá, igy 
remélvén évek óta gyötrő bajától megszaba­
dulni. A szent János kórházba vétette fel 
magát, almi dr. (riizmi/.’ Bál egyetemi tanár 
végezte az ope.ráeziót. A nehéz műtét azon­
ban nem hozta meg a remélt gyógyulást. Az 
elgyengült szervezet nem bírta ki a súlyos 
kórt, mely néhány napi szenvedés után ki 
oltá a nemes életet.
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A gyászhii t szerdán délelőtt hozta meg 
a táviró Szekszárdin s néhány perez múlva 
az egész városban elterjedt a tanügyltnket 
ért nagy veszteség szomorú hire. A polgári 
iskolára, a városházára, a főgimnáziumra, a 
tan felügyelőségre, a rk. népiskolákra, a Majer- 
Arlow iskolára, a Szegzárdi népbankra, az 
ipái testület házára, a kaszinóra, a rk, olvasó­
körre, a kereskedelmi kaszinóra, a polgári 
olvasókörre felvonták a gyászlobogókat, me­
lyek a város gyászát hirdetik.

A holttestet kettős koporsóban pénte­
ken reggel hozták meg Szekszárdim. A pálya­
udvaron Húcz József rendőralkapitány és 
dr. Komáromi/ Gyula városi orvos vették 
át a holttestet, melyet innét a család, a polgári 
iskola tantestülete és a növendékek kísérete 
mellett a polgári iskola tornacsarnokába szál­
lítottak.

Délután a polgári iskola udvarán fel­
állított, délszaki növényekkel díszített rava­
talra helyezték a koporsót.

A temetési szertartást dr. Feni Ferencz 
szentszéki tanácsos, belvárosi plébános, Wölfel 
Ferencz és Kapossy Iván s.-lelkészek segéd­
kezesével végezte. Az ifjúsági énekkar Szabó 
Géza bittanár vezetése alatt előadott gyász- 
éneke után Kovács Dávid polgári iskolai 
tanár következő beszéddel búcsúztatta el az 
intézet vezérét:

„Áll j meg földi utad végén Te jó igazgató, 
Te híí barát! Állj meg egy röpke pillanatra, 
hogy — mielőtt nemes lelked porhüvelyét 
átadnék a néma sírnak ; jajszavunk a mi 
veszteségünk felett, a néma sir mellett annál 
hangosabb, annál fájdalmasabb legyen.

A te küzdelemteljes, munkás életed 
legszebb része, leghosszabb része a mi kö­
rünkben, a mi szemünk előtt folyt le. Mint 
ifjú kerültél ide, álltái a mi szerény iskolánk 
bölcsőjéhez, régen, s tested lelked minden 
erejével, nemes szived egész melegével őriz­
ted, támogattad, vezetted a rád bízott csecse­
mőt, iskolánkat, hogy fejlődjék, hogy erősöd­
jék és hogy hivatását városunk s hazánk 
javára annál tökéletesebben betöltse.

A tervek, a melyeket ifjú aggyal szőttél ; 
a remények, a melyeket munkásságodhoz 
kötöttél, csak részben valósultak meg. Az 
eszme, a melynek szolgálatában álltái, a mely 
életed végéig lelkesített, „Erős lelkű, erős 
karú, művelt hazafiak képzése“ az megváló- : 
sült, mert ezer és ezer növendéked lelkében 
él, hatalmas lánggal lobog. Lelked, Tia lete­
kint égi hazájából, nyugodtan fordul Istené­
hez, mert te itt a földön, vándor utadon, mint 
hazafi, mint férj és barát mindig a legjobban, 
a leghívebben és legtökéletesebben teljesítet­
ted kötelességedet

Ide állunk koporsód mellé, tanár tár­
said, a kikkel annyi hosszú éven át együtt 
munkálkodtál; tanítványaid, a kik nemes 
lelked szeret étét, nemesen érző szived jóságát 
annyiszor élvezték, s könnyeinkkel öntözzük 
koporsódat.

Oh, e könnyek enyhítsék a mi lelkünk 
fájdalmát, mert e könnyeket a nemes szi­
vedre, lelkedre való emlékezés fakasztja sze­
münkből.

A ki polgári kötelességét híven telje­
sítette, a ki jól betöltötte azt a helyet, a 
melyre állíttatott, mint te, annak emléke nem 
vész el az emberek leikéből.

Kedves tantárgyadnak, a „Magyarok 
történelmének“ tanítása alatt, óh de sokat 
elmerengtél, elábrándoztál nemzetünk régi 
dicsőségéről ; erős magyar lelked törhetetle 

a tanítványoknak a magvar

KÖZÉRDEK

szebb jövőjét, az igét, hogy
nül hirdette 
nemzet jobb,
„a magyar nemzet nem volt, hanem lesz.“

Es a hazaszeretetnek eme erős forrását, 
a mely lelkedből fakadt, a melynek cseppjeit 
32 éven keresztül itták növendékeid ; oly jól 
eső, oly édes volt hallani, látni kivált az 
utolsó évek gyanús, világhaza fiság felé hajló 
eszméi között.

Elbocsájtunk most már örök pihenő 
helyedre jó igazgatónk, hű barátunk, sőt el­
kísérünk oda. Álmadozzál ott, a inig a feltá­
madásra hivó szó meg nem harsan, álmadozzál 
lelked legkedvesebb ideájáról, a magyar nem­
zet nagyságáról, a magyar nemzet jövőjéről.

Emlékedet, mig élünk meg fogjuk őrizni".
A mély hatást tett beszéd után a da­

lárda énekelte el a „Mórt oly borús" kez­
detű gyönyörű gyászéneket, melynek elhang­
zásával megindult a menet az alsó temetőbe, 
a hol újabb beszentelés után átadták a bol­
dogultál az anyaföldnek.

A temetésen megjelent Szekszárd értel­
misége teljes számban, de vidékről is igen 
sokan. Részt vett a vógtisztességtételen Appomji 
Géza gróf főispán, Simonlsils Elemér alis­
pán, Wéber János orszgy. képviselő, dr. Szent­
királyi Mihály polgármester, Tihanyi Do­
mokos kir. tanácsos, tanfelügyelő, Ruzgliu 
Lajos zombai, Mosgai Sándor székszárd- 
újvárosi plébános, Borzsák Endre szekszárdi, 
Hörömpeö Ferencz némedi rét. lelkészek, 
dr. Rubinstein Mátyás rabbi, Gödé Lajos 
reí. káplán, a nöegylet testületileg, az ipar­
testület zászló alatt, Wigand János igaz­
gató vezetésével a főgimnázium tanári 
kara, a tanulóifjúsággal, a polgári tiu- és 
leányiskola tantestülete a növendékekkel és 
a városban levő felekezeti iskolák összes 
tanítói. — A paksi polgári iskolát Furaté 
György igazgató, Polgár Alajos és Giinsz 
Gábor tanárok képviselték.

A nagyszámban érkezett koszorúkat 
külön kocsin szállították.

A család koszorúin kívül koszorút 
küldtek : A küzs. iskolaszék, a tantestület 
tagjai, a főgimnázium tanártestülete, a pol­
gári leányiskola tantestülete, a Szegzárdi 
népbank, • a Szegzárdi népbank felügyelő- 
bizottsága, a nőegylet, a polgári leányiskola 

-növendékei, a hálás növendékek, az ifjúság, 
a ILI. oszt. ifjúsága, volt tanítványai, Tiha­
nyiék, Holub család, Abay család, Kramer

Sándor, WéberVilmos
család.

és családja, Jasek

adta ki 
Anna, a maga 
megtört szívvel 
Krummer

család a következő gyászjelentést 
Gzv. Krummer Jánosné Steiner 

és - összes rokonai nevében 
tudatja, hogy szeretett férje, 

János, a szekszárdi államilag se­
gélyezett közs. polgári fiúiskola igazgatója 
Budapesten, e hó 10 én öli éves korában 
jobblótre szenderült. A boldogult htilt porai 
folyó évi junius hó 12-én délután 5 órakor 
fognak Székszárdon, a polgári iskolában be­
szenteltetni s az alsóvárosi sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
mise folyó hó 12-én, délelőtt fél 8 órakor 
fog megtartatni a belvárosi templomban. 
Szekszárdon, 1908. évi junius hó 10 én. Az 
örök világosság fényeskedjék neki !

A polgári iskola tantestülete pedig a 
következő gyászjelentést küldte: A szekszárdi 
áll s. községi polgári fiúiskola tantestülete 
mélyen megrendülve jelenti, hogy szeretett 
igazgatója Krummer János, polgári tiu-, 
iparos- és kereskedőtanoncziskolai igazgató, 
az Országos Polgári Iskolai Egyesület 
„Duna—Drávaközi Körének" elnöke, városi 
képviselő, több jótékony és közművelődési 
egyesület választmányi tagja, életének 56-ik, 
igazgatói működésének 32 ik évében, rövid 
szenvedés után Budapesten meghalt. A hű 
barátnak, a szeretett igazgatónak emlékét 
kegyelettel őrizzük !

Életrajzi adatai a következők : Püspök- 
nádasdon, 1852 ben született, ahol atyja, 
Krummer József kántortanitó volt. A közép­
iskolát és tanitóképezdét Pécsett végezte s 
mint okleveles tanító Bőrg Béla cs. és kir. 
kamarásnál volt nevelő. Két évi nevelőskö 
dés után beiratkozott a budapesti pedago 
giumba, ahol kitüntetéssel nyert polgári is­
kolai tanári oklevelet, melynek megszerzése 
után -1876-ban, tehát alig 24 éves korában 
a szekszárdi polgári tiu- és felsőleányiskolá­
hoz igazgatónak nevezték ki. 1880 május 
1 én nősült. A szekszárdi kereskedelmi és 
iparostanoncziskolának 1884-ben történt meg­
nyitása óta szintén igazgatója. Polgári iskolai 
igazgatóságának 25 éves évfordulója alkal­
mával, 1901-ben, a szekszárdi kaszinóban 
rendeztek tiszteletére ünnepséget, melyen az 
egész város társadalma szeretőiének és tisz­
teletének kifejezésével halmozta el.

A boldogult valódi tanító volt. Lelkes, 
buzgó és szeretetteljes. Müveit elméje és 
nemes lelke minden szép és jó iránt érdek­
lődött. Lelke egész melegével csüngött a 
közoktatásügyön, melynek valódi apostola 
volt. A tanügy terén kifejtett érdemeit kar- (

társai is méltányolták, megválasztván az 
Országos Polgári Iskolai Egyesület ,,Duna- 
Drávaközi Körének" elnökévé. Itt mondott 
elnöki székfoglalója széles körökben szerzett 
neki elismerést és becsülést. A helybeli tár­
sadalomnak is munkás tagja volt. Minden 
közművelődési egyesület működésében élénk 
részt vett, a legtöbben tisztséget is viselt.

Egyenes jelleme, előzékeny modora, 
tapintatossága igaz rokonszenvet biztosított 
neki az emberek részéről s ez a rokonszenv 
és becsülés a rugója annak az általános 
gyásznak és részvétnek, melyet elmúlása a 
szivekben kiváltott.

Nász a Sztankovánszky családban.
Sztankovanszky János kir. kamarás, 

nagybirtokos gyönyörűséges kajdacsi kastélya 
ritka szép családi ünnepségnek volt színhelye 
a f. ho 8 án és 9-én. A szó szoros értelmében 
is elmondható, hogy heted-hét országra szóló 
lakodalom volt itt, mintha csak a régi nagy 
úri házak szines, álomszerű tarka világa 
elevenedett volna meg s tért volna vissza a 
rég letűnt múltból a jelennek, a mának szürke, 
ködös hétköznapjába. . . . De hogy el ne 
felejtsük megemlíteni, Sztankovánszky Ág­
nes urhölgy, Sztankovánszky János kir. ka­
marás és neje Lőry Tekla, 'csillagkeresztes 
hölgy leánya tartotta esküvőjét In key Pál 
báróval, a magyar főrendiház örökös tagjával, 
szolgálaton kívüli huszárhadnaggyal.

Mesés fény, ;i gyönyörűbbnél gyönyö­
rül)!) diszmagyarok ragyogó pompája, virág­
illattól terhes lég, nagy szinhatásu rózsafüzé­
rek százai adták e családi ünnepnek a pompás 
külső keretet, amelybe remekül illeszkedett 
be az igazi ősmagyaros pompa s a világi és 
egyházi szertartás a maga komoly méltósá­
gával.

Már 8-án délután benépesedett a ritka 
fénnyel berendezett kajdacsi kastély a kör­
nyék nagyobb uraival, a vasúton is nagy 
számmal érkezett rokonokkal, jóbarátokkal 

; és ismerősökkel, kiknek tiszteletére a házi 
gazda fényes estélyt rendezett. Két hatalmas 

j teremben a vendégeket gazdag, pazar lakoma 
várta, amely után egy másik teremben Garay 
Lajos zenéjére táncz következett. Az estélyen 
a menyasszonyon, vőlegényen s a vendéglátó 
örömszülőkön kívül resztvettek : Sztankován­
szky Mária a menyasszony nagynénje, Sztan­
kovánszky Erzsébet, Miczi, Gigi, Imre, Tibor, 
Pál testvérei, Pappenheim Szigfried és Sent 
Marczant grófok, Kendeífy Gábor, báró In key 
József képviselő, báró In key Béla jeles geo­
lógus, báró In key Antal földbirt., a vőlegény 
nővére : báró ínkey Nessi férjével Hoyos Miksa 
gróffal. Továbbá Jankovich Iván, Somsich 
László grófok. Návay Lajos képviselőházi alel- 
nök, Návay Tamás csanádmegyei s gróf Szé­
chenyi Viktor fejérmegyei főispánok, Széchenyi 

1 Sándor gróf v. b. t. t., Perczel Dezső v. b. t. t. 
fiával, Perczel Bélával, Perczel Lajosné leá­
nyával, Csapó Vilmos kir. kamarás nejével, 
Bezerédj Pál főrendiházi tag nejével, özv. 
báró Jeszenszky Jánosné leányával, özv. báró 
Jeszenszky Béláné, báró Jeszenszky Ödön, 
báró Jeszenszky Tilda, báró Jeszenszky Jó­
zsef. Gaal József cs. és kir. kamarás és neje Je­
szenszky Ilma bárónő, özv. Dőry Jenőné, Dőry 
Etelka, Dőry Hugó, Dővy Jenő. Vizsoly! Ákos 
és neje Puchner bárónő, Bernrieder János, 
báró Eötvös Bébi és Ilona, özv. Dőry 
Zsigmondné, Dőry Ilona, Dőry László hu­
szárkapitány, Simontsits Elemér Tolnavár­
megye alispánja. Báró Tunkl főhadnagy, 
Steiner iharosi esperes, Bereczk helybeli 
plébános, a kajdacsi és iharosi uradalom 
tisztikara és még számosán, összesen valami 
85-en. Az estély alatt a kastély gyönyörűen 
ki volt világítva.

A tulajdonképpen való ünnepség más­
nap délelőtt 11 órakor kezdődött.

A polgári összeadást Simonlsils 
alispán végezte a kastély szalonjában, 
voltak Bezerédj Pál és báró Inkey 
Az esketés után Simontsits Elemér 
a fiatal párhoz remek beszédet intézett,

Elemér
Tanuk
József.
alispán
amely

általános feltűnést keltett A polgáii szertartás 
fényét nagyban emelte, hogy valamennyien 
diszmagyarban jelentek meg.
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A hatalmas nászmenet innen a kastély­
tól mintegy 700 lépésre lévő családi kápolnába 
ment a következő sorrendben:

Botos násznagya gróf Széchenyi Viktor.
Nyoszolyók és vőfélyek: báró Jeszenszky 

Tilda Kendeffy Lajossal* Bvrnrieder Nauda 
báró Jeszenszky Józseffel, Sztankovánszky 
Margit gróf Somssich Lászlóval, Návay Emma 
Dőry Lászlóval, br. In key Laja gróf Jankovicb 
Ivánnal, báró Eötvös Ilona Sztankovánszky 
Tiborral, Sz'ankovánszky Mária Valéria Dory 
Hugóval, Sztankovánszky Erzsébet lnkey 
Ballal, báró Eötvös Rolanda Sztankovánszky 
Imrével, Sztankovánszky Agnes Návay Lajos­
sal, Sztankovánszky Pál uszálybordó. Nász- 
asszonyok és násznagyok : özv Dőry Jenóne 
lnkey Antallal, Sztankovánszky Jánosné báró 
lnkey Józseffel, gróf Hoyos Miksáné gróf 
Pappenhcim Szigfrieddel,özv. Dőry Zslginondué 
Bezerédj Pállal, özvegy báró lnkey Istvánná 
Sztankovánszky Jánossal, Sztankovánszky 
Mária lnkey Bélával, Dőry Ilona gróf Hoyos 
Miksával, Dőry Etelka Návay Tamással, 
továbbá Dőry Béla, gróf Marczant Sándor és 
Simonsits Elemér.

A kastély előrésze gyönyörűen volt 
dekorálva virágfüzérekkel s a kápolna előtt 
sátort állítottak az esküvő iránt érdeklődő 
úri közönség részére.

A menyasszony ruhája remeke a disz 
magyar női öltözeteknek, arczat ősrégi családi 
ereklye, pompás csipkefátyol borította.

*A kápolnában Steiner, iharosi esperes 
misét mondott. Az esketési szertartást Bereczk 
János, kajdacsi plébános végezte és szép 
beszédet intézett az uj párhoz

Egyházi násznagyok voltak a meny­
asszony részéről: Bezerédj Pál és gr. Pappen 
heim Szigfried, a vőlegény részéről: báró 
lnkey József és Béla.

Az esketés alatt borongás, esőre álló 
volt az idő. Amikor azonban a szépséges 
menyasszony kilépett a kápolna ajtajai), 
gyönyörűen kisütött a nap, mintha csak ez 
is gratulálni akart volna a fiatal pár boldog­
ságához.

A menet azután visszatért a kastélyba.
A sátorban összegyűlt intelligens közönség 
mosolyogva üdvözölte az uj párt s ugyan­
csak működtek a kodakok. Egyes fővárosi 
lapok ugyanis felvételeket készíttettek a pom­
pás lakodalmi menetről.

A kastély előtt Blascsok Gyula, az 
uradalom intézője igazán talpraesett, szép 
beszédben üdvözölte az uj párt s egy ezüst 
fedelű üvegszekrényt nyújtott át, amelynek 
közepén kajdacsi föld, körülötte gabona­
kalászokból, füvekből, réti virágokból font 
koszorú volt.

Délután 2 órakor pompás ebéd követ 
kezelt. A remekül díszített asztaloknál öt vénén 
foglaltak helyet. A pazar menü kiemelkedő 
különlegessége volt a 117 éves somlai es a 
40 éves szekszárdi, amelyek a többi italok 
kai szemben különösen nagy kelendőségnek 
örvendettek.

Először a botos násznagy, gr. Széchenyi 
Viktor szólott az uj párhoz, majd a család 
régi jó barátja, Bezerédj Pál mondta a követ­
kező nagyhatású beszédet:

Mint ennek a háznak legrégibb barátja és mint 
rokon kérek engedélyt arra, hogy egy pár rövid, kere­
setlen szóval elmondhassam azt, amit ebben a percében 
érzek A ti boldogságtok a mi örömünk, a mi gyönyö­
rűségünk. Daczára annak, hogy Téged — éppen boldogsá­
god kivezérel ezen házból és vezérel egy más csatád 
karjai közé, mély megnyugtatásunkra szolgál, hogy 
ezen második családodban találni fogsz egy második 
szerető édes anyát, fogsz találni igazi testvéreket és 
rokonokat, kik veled együtt fognak érezni jó és kevésbbé 
jó napokon. De találkozni íogsz uj családodban egy 
agg nővel is, kit nemcsak övéi határtalan szeretető kör­
nyez, de kit környez a nemzet tisztelete és kegyelete.* 
Nagy idők tanúja volt ő ! Amidőn a nemzet legkeser­
vesebb napjait élte, ő volt az, aki távol a hazától, szi­
vének melegével és jellemének szilárdságával nem egy 
magyar ember szivében fenntartotta és ápolta a jobb 
jövő iránti reményt. De találkozni fogsz uj családodban 
egy nagy embernek** szellemével is. Nagy volt a szive, 
nagy volt az elméje Határtalan hazaszeretete és ember- 
szeretete. Ő volt az, ki kijelölte azon ösvényt, amelyen, 
ha élni akar, ennek a nemzetnek tovább kell haladni a 
közmivelődés és czivilizáczió felé 1.:, míg igaz ember 
lakja e hazát, áldva lesz az Ő emléke.

Kzt a házat el fogod hagyni, a melyben annyi 
gyengéd, nem múló szeretet környezett. Arra kérünk,

* Báró Eötvös Józsefné.
** Báró Eötvös József, a nagy államférfi, a vő- 

egény nagy atyja.

Közérdek,

gondolj vissza mindig kegyelettel e házra, de gondolj 
vissza mindenkor mélységes kegyelettel arra a kis légi 
kajdacsi házra is, amelyben születtél és amelyben hono 
annyi igaz baráti, rokoni és családi szeretet, amelyben 
honolt annyi szerénység mellett oly mely klasszikus 
műveltség és bölescség és amelyben honolt annyi 
őszi ite hazaszeretet és emberbecsülés A múltak nmüi 
kegyelet a legjobb, talán egyedüli biztosítéka a jovo
boldogságának. , ,.

Emberi dolog volna, ha egykoron a ti lejetek 
felett is tornyosulnának felhők, bár legyenek azok csak 
bárányfelhők is. Kívánom, hogy úgy, mint a tavaszi 
hajnal ködfátvólát szétoszlatja a felhők napsugara, úgy 
oszlassa szét ama felhőket, azon igaz, őszinte szeretet 
lángja, amely ma tölti el sziveiteket.

Is cn éltesse uj családod tagjait, éltessen benne­
teket és vezéreljen boldogságban !

A szép beszedve br lnkey József, mint j 
a fiatal asszony uj családjának teje vá­
laszolt.

Azután gróf Somsich László a nyoszo- 
lyó lányokra, lnkey Béla a fiatal asszony 
jelenlévő nagyanyjára és nagynénjére mon­
dott szép köszöntőt, végül gróf Széchenyi 
Viktor humoros felköszöntővel a nyoszolyo 
lányokra ürített poharat.

A pazar lakoma után aztán 5 órakor 
pompás két fogat állott elő. A lovak riadozva 
pislogtak a sok bécsi piros kendő és pántlika 
alól s prüszkölve repítették az uj párt a 
simontornyai állomásra, ahonnan az uj házasok 
Budapesten át Sebweitzba utaztak. Az állo­
másig elkísértek őket az összes vőfélyek és 
nyoszolyó lányok is

Ezután a vendégsereg is oszladozni 
kezdett. Elrobogott Pappenheim gróf halai 
más vörös automobilja is, Széchenyi Viktor 
gróf főispánt repítve haza Székesfejérvárva.

Estére már csak kevesen maradtak az 
ősi kastélyban, amelynek pompás virágdísze 
azóta már hervadásnak, fonnyadásnak indult, 
mintha bizony csak sajnálná a szépséges 
menyasszonynak onnan távozását.

A m: ghazudtolt szakcsi apostol.
Ezt a magát népvezérnek feltolt nép 

bolondból dr. Visontai Soma udvari tanácsos, 
fővárosi ügyvéd, akire Szemeve legutóbbi 
kiáltványában olyan nagy hangon hivatkozott, 
alaposan ieezáfolja. Simontsits Elemér vin. 
alispánhoz ugyanis Visontai a következő le 
velet intézte :

Nagyságos Alispán ur!
Az ,. Alkotmány“ czi mű lap ide mel 

lékelt mai számában a „Dunántúli agrár- 
mozgalom“ czime alatt Szemere Kálmánnak, 
a Dombóvár Vidéki Szabadgazdák Egye­
sületéhez intézett egy levelét teszi közé.
Erre a közleményre a másolatban ugyan­
csak ide csatolt nyilatkozatban válaszoltam, \ 
melyet azzal a kéréssel küldök meg Nagy­
ságodnak, hogy azt a föld mi velő nép fel 
világositása érdekében megfelelő módon 
nyilvánosságra hozni méltóztassék.

Maradok kiváló nagyrabecsülésem 
nyilvánítása mellett Nagyságodnak kész 
híve :

Dr. Visontai Soma.
Ezt a jelzett s az „Alkotmány“ szer­

kesztőjéhez intézett nyilatkozatot, melynek 
közléseve az alispán! hivatal részéről híva 
talosan is felkérettünk, lapunk zártakor tér- 
szüke miatt nem hozhatjuk egész terjedelmében. 
Bekezdő soraiban dr. Visontai Soma kijelenti, 
hogy Szemere védelmét az ellene megindított 
bűnügyi eljárásokban csak azzal a teltétellel 
vállalta el, ha Szemere azontúl „minden 
további hatósági beavatkozásra alkalmat 
adó ténykedéstől tartózkodni fog“ s ezt 
Szemere neki meg is ígérte. Azután igy 
folytatja:

Érthető megdöbbenéssel olvastam tehát 
a h. lapjában közzétett levelet. Es pedig két 
okból. Egyrészt arról tanúskodik e levél, 
hogy Széniére Kálmán tett ígérete daczára 
tovább halad azon az utón, mely őt a bün­
tető törvényekkel összeütközésbe hozta. Más­
részt azt az eléggé el nem ítélhető kísérletet 
látom benne, hogy nevemnek felhasználásával 
és a valóságnak meg nem felelő ténykedéseim 
kilátásba helyezésével iparkodik ngitáczióját 
hatályosabbá tenni. Ezzel szemben lelkiisme­
reti kötelességein annak kijelentése, hogy 
mindaz, ami a levélben nevemmel kapcsola - 
ban felemhttotik, eleitől-végig tiszta valótlan-

Ság és rágalom, amint erről — úgy hiszem
_ mindenki az első olvasásra is meg volt
győződve.

Ha tudtam volna, hogy védenczemet, 
midőn megbízott, az a czél vezérelte, hogy 
nevem felhasználásával hasson Tolnavármegye 
füldmivelö népére, a megbízást soha el nem 
fogadtam volna Ezek után Szemere bűnügyi 
védelmét tovább nem válla'oin és arról a 
budapesti büntető Törvényszékhez intézett 
beadványban még a inai napon lemondottam. 
Egyben pedig jelen nyilatkozatomhoz hasonló 
tartalmú levelet intéztem a tolnamegyei Alis­
pán úrhoz azzal a kévéssel, 1 hogy azt kellő 
módon a nép felvilágosítására nyilvánosságra 
hozni szíveskedjék.

Kitűnő tisztelettel :
Dr. Visontai Soma s. k.“

VÁRMEGYE.

A közigazgatási bizottság illése.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága, 

rendes havi ülését folyó évi június hó 11-én 
tartotta meg. Gróf Appongi Géza főispán 
elnöklete alatt jelen voltak : Simontsits Ele­
mér alispán, Förster Zoltán főjegyző, Pupp 
Gyula árvaszéki helyettes elnök, kink Kál­
mán kir. tanácsos, pónztigyigazgató, Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos,tanfelügyelő, dr. 
Hangéi Ignácz főorvos, Orf]y Lajos, lötök 
Béla, gróf Széchenyi Sándor, Kovács S. 
Endre, Bernrieder János, Sigora Lajos th. 
kir. állatorvos, Fischer Imre kir. ügyész.

Az ülés lefolyásáról a következőkben 
számolhatunk lie.

Gróf Apponyi Géza főispán, az ülést 
megnyitván, bejelentette Krummer János szele 
szárdi polg. fiúiskola igazgató elhalálozását 
és e felett mély sajnálkozásának adott kife­
jezést. Az illés a főispán ezen bejelentését 
tudomásul vette. Az italmérési illeték másod 
fokú megállapítására alakított felszólamlás! 
bizottság elnökévé Ör/]g Lajost, helyettes 
elnökévé Török Bélát választották meg.

A sárszeutlőrinczi „Sió“ bid helyreál 
Utasára 3520 kor. 98 fillért engedélyeztek.

Az egves havi jelentésekből a követke­
zőket említjük meg : ,

Simontsits Elemér alispán jelentése 
szerint május hónapban az alispánt hivatal 
hoz 1328 ügy darab érkezett. A közbizton­
ság zavartalan volt. Fegyelmi eljárás egy 
esetben rendeltetett el, rendbirságolás kisebb 
mérvű mulasztások miatt bárom esetben al­
kalmaztatott. ...

l)r. Hangét Ignácz főorvos jelentése 
szerint május hónapban a közegészségügyi 
állapot határozottan kedvezőnek mondható. 
A védhimlöoltás az egész megye területen 
folyamatban van. A szokásos közegészség- 
ügyi vizsgálatok megtartattak.

Dr. Kertész Mór tolnaváraljai bánya­
orvos megyénkből eltávozott, helyettesitese 
vei, állásának újbóli betöltéséig dr. Schall 
Kálmán járásorvos bízatott meg
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A szekszárdi „Ferencz“ közkórháziam 
május havában 555 egyén részesült ápolásban.

Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan- 
felügyelő jelentősét lapunk tanügyi rovata • 
ban közöljük.

Fink Kálmán kir. tanácsos, pénzügy - 
igazgató jelentése szerint az elmúlt hónapban 
az általános iktatóba 42ti0 ügydarab érke­
zett A különböző adónemekből 744,187 kor. 
3C> fillér folyt be, mely bevételt összehason­
lítva a muH év hason időszakában befolyt 
712,275 kor. 6b fillérrel, kedvezőbb 31911 
kor. (Ib fillérrel,

Sigora Lajos 'th. kir. állatorvos jelen 
tése szerint május hónapban az állategészség 
ügy elég kedvező volt, amennyiben a vesz­
teségeket okozó, főleg sertés betegségek szám- 
bavehetöen nem terjedtek.

A tavaszi haszonállat vizsgálatok az 
egész vármegye területén befeje.zesl nyertek. 
Az eredmény kedvező volt. A haszonállatok 
összeírása ezidén a szokottnál is pontosabban 
eszközöltetett. Általánosságban szaporulat mu­
tatkozik.
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A vármegyei közegészségügyi bizott­
ság folyó évi junius hó 15-én délelőtt 10 
ói aIíoi ülést ttti t, melynek tárgya, egyes 
közegészségügyi körnek újbóli kikérekitóse 
iránti javaslattétel és a Dübrököz községben 
telállitani kért gyógyszertár engedélyezése 
iránt benyújtott kérvény tárgyalása.

A központi választmány ülése. Tol 
n avarul egye központi választmánya, folyó évi 
junius hó 9 én ülést tartott, melyen l'ördős 
Géza, a paksi választás elnöke, az előirt 
esküt letette.

HI RE K.
— Személyi hir. Főispánunk Apponyi 

Géza gróf hazaérkezett szabadságáról, s a 
főispán! hivatal vezetését ismét átvette 
Simont sits Elemér alispántól. Főispánunk 
szerdán estétől -péntek estig időzött váro­
sunkban.

Gróf Apponyi Gézáné, szül. Széchenyi 
Paula grófné e hó 18-án városunkba érkezik, 
hogy mint zászló-anya résztvegyen a 21-iki 
zázszlószentelési ünnepen.

— Zászlószentelés. A főgimnázium 
21-iki zászlószentelési ünnepélye iránt vár 
megyeszer te élénk érdeklődés mutatkozik s 
igy a nemcsak fényes, de lelkes ünnepnek 
kiváló sikere előre biztosítva van. Az tttine 
pélyen Szele szárd derék iparossága is részt 
vesz, minek biztosítása czéljából az ipartes- 
tület vezetősége következő meghívást bocsá­
totta ki : A szekszárdi állami főgimnázium 
tanulóifjúsága folyó hó 21-én zászlószentelési 
örömünnepet ül, melyen a szekszárdi általá­
nos ípartestület, disz-zászlója alatt szintén 
részt vesz. Felkéretnek ennélfogva a mélyen 
tisztelt testületi tag urak, hogy a lelkes ma­
gyar ifjúság becsülése és szeretető tanujeléül, 
magasztos ünnepélyén részt venni kedves 
kötelességüknek tekintsék. Gyülekezés 21-én 
reggel 8 órakor az ipartestület helyiségében. 
Szekszárdon, 1908 junius hó 11-én. Szilts 
Ferenez, ipartest, jegyző. André István, ipar- j 
test. elnök.

— Kitűnő szigorlat. Ifjú Örjfy Lajos, 
Ol’jf'y Lajos takarékpénztári vezérigazgató 
fia a budapesti orvosi egyetemen az első szi­
gorlatot egyhangú kitüntetéssel tette le.

— Kinevezés. Gróf Apponyi Géza, 
Tolnavármegye főispánja dr. Schober László 
dunaföldvári gyakorló ügyvédet tiszteletbeli 
vármegyei ügyésszé nevezte ki.

— Egy régi hires versenyistálló újabb 
diadala. A „Budapesti Ugetőverseny Egye­
sület“ május—junius havi meetingje, szép 
eredménnyel járt a tengeliczi Csapó istállóra 
nézve, amennyiben a tulajdonos, Csapó Dá­
niel fogatai 12 versenyen 11 dijat (7700 kor. 
értékben) nyertek, ezek közül egy első dijat 
kettes fogattal és egy első dijat négyes fo­
gattal. A nyertes lovakból 3 saját ménesbeli 
volt, Warren importált amerikai mén után.

— Iskolaszéki ülés. Szék szárd vá'os 
iskolaszéke, f. hó 11-én ülést tartott. Jelen 
voltak : Bod a Vilmos elnök, Kiss Károly, 
Pirnitzer Béla, dr. Rubinstein Mátyás, dr. 
Beöthy Károly, Bodnár István iskolaszéki 
tagok, Kovácsné Nagy Lujza leányiskolái 
igazgató, Holllb János fiúiskolái helyettes 
igazgató. Boda Vilmos elnök, megható sza 
vakkal emlékezett meg Krümmer János 
polgári fiúiskolái igazgató elhunytáról. Elé­
vülhet len érdemei méltatására később keres 
alkalmat, ez alkalommal indítványozza, hogy 
az iskolaszék mély megindulásának, gyásza- , 
nak és bánatának jegyzőkönyvileg is kifeje­
zést adjon, az özvegyhez részvétiratot intéz­
zen, az elhunyt ravatalára koszorút tegyen 
s testületileg vegyen részt a temetésen. Az 
elnök javaslatát egyhangú helyesléssel elfo­
gadták Az egyik iskolaszolgai állást szent, 
hóiban töltik be. Az iskolai ösztöndíjakat a 
következőknek Ítélték oda. A Bezerédj I 
alapítvány kamatát Szíjártó Lajos I. oszt., 
és Debreczeni Zsigmond II. oszt. tanulónak.
A Tolnamegyei iskolatanács alapítványának 
kamatát Klein Zsigmond IV-ik és Lisbauer 
Ferenez IV-ik oszt. tanulónak. Az Amizon- 
féle alapkamatját Tóth Erzse I-söés Schandl 
Mária IV. oszt. leányiskolái növendéknek.

KÖZÉRDEK

A vizsgák napjait a következőleg tűzték ki. 
A polgári fiúiskolában 15-én az I., 16-án a
11- , 17-ón a III., 19-én IV., 20-án az V. és 
VI. osztály. Záróünnepély 25-én. A leány­
iskolában 15-én az I„ 16-án a II., 17-én a 
III., 19-én a IV. osztály vizsgája. Záróün- 
nepély 23-án.

— Esküvő. Konlsils Elemér uzdi föld- 
birtokos e hó 11-én vezette oltárhoz Sárszent- 
lőrinczen Győré Sárikát, Győré Pál főjegyző 
leányát. Az egyházi szertartás alatt Sánlhü 
Károly, a jeles pap és költő, gyönyörű köl­
tői szárnyalásu beszédet intézett a fiatal 
párhoz. A diszes esküvőn nagyszámú rokon­
ság volt jelen, résztvett azon ‘többek között 
a menyasszony nagybátyja, Csók István, a 
Páriában élő kiváló festőművész is.

— Csók István Szekszárdon. Csók Ist­
ván, Párisban élő jeles festőművészünk, f. hó
12- én városunkban időzött. A napokban 
Mohácsra megy, hol a Dunát fogja festeni. 
Csók Istvánnak a párisi Nagy szalonban jelen­
leg a Nirvana czimű nagy képe van kiállítva 
s a londoni kiállításon is több képe van.

— Hivatalvizsgálat. Ébersz Károly 
miniszteri tanácsos, földmivelésügyi miniszteri 
számvevőségi igazgató és Makutz Rezső 
miniszteri számvizsgáló Szekszárdon a selyem­
tenyésztési felügyelőség 1907. évi zármérlegét 
vizsgálták meg. Folyó hó 12-én Tolnára 
mentek át a hol a fonodát tekintették meg 
s alionet Bezerédj Pál miniszteri meghatni- 
zottal Hídjára utaztak. — Ritze Lajos .munkás- 
biztosító hivatali ellenőr és Imrej'y Gyula 
számtiszt folyó hó 1 I -én Szekszárdim érkeztek 
s a kerületi munkásbiztositó pénztár ügy­
kezelését vizsgálták meg.

— Helyettes igazgató. A szekszárdi 
polgári fiúiskola igazgatásával az új igazgató 
kinevezéséig Tihanyi Domokos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő Holub János tanárt bízta meg,

— Hangverseny. A szekszárdi róni. 
kath. olvasókör, folyó évi junius hó 22-én, 
hétfőn a főgimnázium zászlószentelése alkal­
mából városunkban tartózkodó székesfehérvári 
V. honvédkerület katonazenekarának közre­
működésével tánczczal egybekötött hangver­
senyt tart. Belépő díj személyenként 1 kor. 
20 fillér. Jegyek előre válthatók a kör Elnök­
ségénél. Felültízetések köszönettel fogadtat­
nak a „ház-alapra.“ Kedvezőtlen idő esetén 
a hangverseny a kör dísztermében fog meg­
tartatni.

— Majális Az érettségit tett ifjak s a 
szekszárdi állami főgimnázium ifjúságának 
majálisa e hó 26-án lesz, a polgári olvasókör 
helyiségeiben.

— Képviselőválasztás Pakson. Dr. Madi 
Kovács János, a paksi kerület országgyűlési 
képviselőjelöltje most járja be a kerület köz 
ségeit, hogy programúi beszédét elmondja. 
A rokonszenves képviselőjelöltet mindenütt a 
legimpozánsabb módon fogadták. Pakson 
vasárnap tartotta programul beszédét. Hírlik, 
hogy Komjáthy Béla volt országgyűlési kép­
viselő is fellép, de még ezideig határozott 
hir ez irányban nincs.

— Eljegyzések Szabó Jenő pécsi ka­
taszteri mérnök eljegyezte. Kelemen Ilonkát 
Pakson.

Läufer Béla eljegyezte Bencze Katust 
Tolnán.

Károlyi Károly tolnai áll. isk. tanító, 
pünkösd napján jegyezte el Stoll Bálint 
leányát: Paulát.

— Megdicsért novella. A pozsonyi 
Toldi kör bíráló bizottsága, a legközelebbi 
pályázaton dicséretben részesítette Belnáir 
Bélának, a Bouyhád és Vidéke, szerkesztő­
jének Barcarola ez. novelláját. Örülünk kol­
legánk szép irodalmi sikerén.

— Erdészeti és vadászati gyűlés Ba­
ranya, Somogy és Tolnavármegyék erdészeti 
és vadászati egyesülete vasárnap, junius 14-én 
délelőtt 9 órakor Somogy vármegye székhá­
zának dísztermében, választmányi ülést tart, 
amelyen Széchenyi Bertalan gróf elnököl. 
Az illésre három vármegye erdészei és vadá­
szai gyűlnek Kaposvárra.

A kereskedelmi miniszter döntése 
a szekszárdi bérkocsi dij ügyében. A szek­
szárdi bérkocsisok a városnak rendezett ta­
nácsúvá alakulása után, hirdetményileg kö­
zölték a közönséggel, hogy ezután a várme-
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gyei szabályrendelettel megállapított 1 kor. 
20 fillér helyett a vasúthoz 2 kor. vitelbért 
szednek. A szekszárdi pénzügy igazgatóság 
véleményét kérte úgy az alispánnak, mint 
Szekszárd rendőrkapitányának. A két véle­
mény azonban ellentétes volt. Az alispán hi­
vatkozással a kereskedelmi miniszter rende­
letére, amely szerint bérkocsi tulajdonosok­
nak csak azok tekinthetők kik közhelyről 
bocsátják kocsijaikat a közönség rendelke­
zéseire — a bérkocsisoknak adott igazat, 
mivel közhelyről induló bérkocsi nincs, igy 
a szabályrendelet rájuk nem vonatkozhatik, 
miért a dijait tetszésük szerint állapíthatják 
meg. A rendőrkapitány szerint a bérkocsi 
tulajdonosok nem jogosultak nagyobb vitel - 
dij szedésére. A pénzügy igazgatóság erre 
felterjesztést tett a kereskedelmi miniszter­
hez, aki 35,033/908—VI. A. rendeletével 
akként döntött: „Szekszárd r. t. város terü­
letére az elődje által 42,197/902—-VIII. A. 
szám alatt jóváhagyott vármegyei szabály - 

I rendelet díjtételei mindaddig, inig Szekszárd 
>'■ 1- város területére a jelenleg alkotás alatt 
álló bérkocsi szabályrendeletet jóvá nem 
lia&)’ja — érvénnyel bírnak s igy a város­
ból a vasúti állomáshoz vagy az onnan visz- 
sza való fuvarozásért szedhető dij: 1 kor. 
20 fillér“.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
dr. I enczlinger József zalaegerszegi kir. 
törvényszéki joggyakornokot a billédi kir. járás 
bírósághoz jegyzővé nevezte ki.

— Nyári mulatság. A szekszárdi álta­
lános ipartestület szokásos nyári mulatságát 
július hó 5 én a Mutsenbacher-féle vasúti 
vendéglőben tartja meg.

— Tanulmányul. A bonyhádi főgimná­
zium tanárai a jelentkező tanulókkal 9 napra 
tervezett tanulmányi kirándulást rendeznek a 
kárpátokban Indulás junius 21-én Részvételi, 
dij 60 korona.

— Adomány a Wosinsky szoborra.
Kovács S. Endre nagybirtokos és vm. bizott­
sági tag a Wosinsky szoboralap javára 50 
koronát adományozott.

— Alapitó tag. Gróf. Apponyi Géza 
főispán a vármegyei muzeumegyesiile't alapitó 
tagjai közé belépett.

— A református olvasókör a folyó hó 
8-án saját tagji részére zártkörű tánczmulat- 
ságot rendezett, amely úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg szépen sikerült. Felülfizettek Ocskó 
László 2 kor., N. N. 1 kor. 20 fill., Bajó 
János 60 fill., Göde Lajos 1 kor., Balogh 
Ádám 60 till., Hercegit Mór 40 fill., Körösi 
József 40 fill., Joó István 20 fill., N. N. 20 fill.

— Halálozás. Luttenberger János mucs- 
fai ág. hitv. ev. tanító neje f. hó 10 én 24 
éves korában meghalt.

Meszlényi Simon István nyug. közala­
pítványi számtartó folyó hó 11 én Pécsen 70 
éveskorában elhalt. Pécsen történt beszentelés 
után ma reggel temették a boldogultál Vár­
dombon, nagy részvét mellett. A temetésen 
a közalapítványi uradalom tisztikara testü­
letileg vett részt és gyönyöi ü élő virág ko­
szorút helyeze1: a koporsóra.

Bloch Hermann tekintélyes paksi bor- 
kereskedő e hó 11-én délelőtt 11 órakor 
rövid, de kínos szenvedés után Budapesten, 
életének 58 ik, boldog házasságának 35-ik 
évében elhunyt. Holttestét Paksra szállították 
és ott e hó 14-én, vasárnap temetik el. Az 
elhunytat neje, 5 gyermeke és kiterjedt ro­
konság siratja. Az elhunytban Bloch Miksa 
jár. számvevő édesatyját gyászolja. A gyász- 
hir az egész városban igaz részvétet keltett.

— Hivatal vizsgálat. Hazslinszky Géza 
kir. törvényszéki elnök e hó 10-ik és 11-én 
megvizsgálta a paksi m. kir. járásbíróság 
ügykezelését.

— A magyarositási jutalom szétosztása.
Simontsits Elemér alispán, a magyarositási 
alap jutalmait — nagyobb jelentőség kedvéért 
a törvényhatósági bizottsági tagokkal osztatja 
szét. Lelkes felhívásban a következőket kérte 
tel a dijak kiosztására: Visolyi Ákost a 
gyönki, Rumi Imrét a györei, mázai, váral­
jai, Leicht Ferenczet a hőgyészi, Glöckner 
Jánost az udvari, Mechwarth Ernőt a belecs 
kai, Jeszenszky Andort a duzsi, mucsi i, csib- 
i'áki, murgai, kurdi, báró Fiáth Elemért a 
diósherényi, szakadathi, Glöckner Bélát a
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felsőnánai, Bevárdy Lajost a keszőhidegkuti, 
llüll Györgyöt a kétyi, Óváry Ferenczet a 
kalaznói, Linde Gyulát a varsádi, Dőry Fri­
gyest a zombai, Forster Istvánt a tabódi, 
bonyhádvarasdi, teveli, Wéber Jánost a kis- 
vejkei, mucsfai, Szentiváuyi Miklóst az apari, 
nagyvejkei, Beclit Ödönt a belaczi, kakasdi, 
szálkai, dr. Müller Jánost a bátaapáti, bőr 
zsönyi, Marhauzer Imrét a bonyhádi, Perczel 
Dezsőt a czikói, Walter Ádáinot a grábóezi, 
mórágyi, líózsay Elemért a lengyel!, závodi, 
Diczendy Pált a hanti, nagymányoki, Bern 
rieder Jánost a kisdorogbi, Gyalogb Istvánt 
a kismányoki, Eibach Ödönt a majosi, Lud- 
vigh Józsefet a nagyszékely!, Szabó Károlyt 
az alsónánai, bátaszéki, kövesdi, várdombi, 
Bodnár Istvánt a mözsi, Kämmerer Ernőt a 
paári, Hainriktfy Pált a koesolai, Popovics 
Gyulát a dunakümlődi, Bakay Dezsőt a 
nagydoroghi, Kovács S. Endrét a németkéri, 
Kurz Istvánt a györkönyi iskolákhoz. Tolnán 
maga az alispán osztja szét a dijakat.

— Berendelés. A m. kir. igazságügy- 
miniszter Szász Károly szekszárdi kir. tör­
vényszéki jegyzőt a pécsi kir. Ítélőtáblához 
tanácsjegyzővé rendelte be.

— Záróvizsga. A gyönki ref. algimná­
ziumban az évzáró vizsgákat folyó hó 23-án 
és 24-én tartják meg.

— Felfüggesztett biró. Szemem Kál­
mán mozgolódásának lett az áldozata Kriiller 
Antal Nagykonyi község bírája, aki ellen a 
Szemere-féle mozgalomban való részvétel miatt 
Szévald Móricz járási főszolgabíró fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el s hivatalától is felfüg­
gesztette. A felfüggesztett biró helyettesíté­
sével Nagy János Bella bízatott meg.

— Országos vásárok. A közelebbi báta­
széki vásárt folyó hó 15-én tartják meg. 
Ugyan ezen a napon lesz a dunaszekcsői 
vásár is. A székesfehérvári állat és kirakodó 
vásárt folyó hó 21 én és 22 én tartják.

— Katonák szabadságolása az aratás 
idejere. A király elhatározásából a tényleges 
szolgálatban álló legénység egy része az ara­
tás idejében három hétre szabadságolandó. , 
E szerint a 4. hadtestparancsnoksághoz tar­
tozó csapat legénysége előreláthatólag julius 
elejétől kezdve kap szabadságot. Három hét­
nél hosszabb időre terjedő szabaeságot senki 
sem kaphat. A lovasitott fegyvernemekhez, 
valamint a műszaki csapatokhoz beosztott 
legénység különleges szolgálati viszonyaira 
való tekintettel csak kisebb számban kap 
szabadságot. A szabadságot csakis azok a 
katonák élvezhetik, akik az aratás ideje alatt 
az aratási munkákban tényleg részt vesznek.
A negyven kataszteri holdnál nagyobb ter­
jedelmű birtoknak tulajdonosai, illetőleg ilye­
neknek tfiai nem kapnak szabadságot. Jár- 
ványsujtotta vidékeken, illetőleg ily terüle­
tekre katonák nem szabadságolhatok. A 
kérvényeket a szabadságolandók hozzátarto­
zói a tartózkodási helyük községi (városi) 
elöljáróságnál nyújtsák lie, mely a kérvény­
ben előadottak valódiságát igazolja. A kér 
vényben a szükséges adatok (a szabadságo­
landó neve, rangfokozata és csapatteste, a 
tolyamddo vagy a szabadságolandó egyén 
birtokának területe, a szülői házban élő 
gyermekek száma, cselédek száma, a bérelt 
birtok nagysága stb.) feltüntetendők. A meny 
nyiben maguk a tényleges állományú katonák 
kérnék ezt a szabadságolást, kérelmüket a 
községi bizonyítványok beterjesztése mellett 
rendes szolgálati utón terjesztik elő.

— Karhatalom kirendelése. A duna- 
földvári járás főszolgabírója arra való tekin­
tettel, hogy a paksi választókerületben két 
jelölt van, a választás napjára Paksra GO 
főből álló katonai és 25 főből álló csendőr­
ségi karhatalmat kért.

— A szakcsi távirdahivatal felállítása.
A kereskedelemügyi miniszter a Szakos köz 
ségben berendezendő uj állami távirdahivatal 
felállítását megengedte. A közigazgatási be 
járás folyó hó 15-én fog megtartatni, össze­
jövetel! helye a Kocsola megállóhely 44. számú 
őrháza, ideje, a fentjelzett nap délelőtt 1 1 
órája.

— Czlpészbk szír. jkja. Dombóváron a 
mai naptól kezdve csak a czipészmesterek 
maguk készítenek czipőt, csizmát, mert légé 
nyük nincsen. A czipészlegények, illetve uj
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' magyarsággal czipészsegédmunkások, szám 
szerint huszonkettőn, letették a dikicset, 
megszüntették a munkát. A sztrájk a czi- 
pészmesterek szerint a legények hatalmi kő 
vetélései folytán keletkezett; a munkások 
viszont azt állítják, hogy a mesterek zárták 
ki őket a szakszervezeti tagság miatt. Ezek 
szerint nem bérjavitás, hanem elvi kérdések 
körül folyik a harcz. Valami ifjú magyar 
öoppée tehát idestova megírhatja a ková­
csoké mellé a czipészek sztrájkját.

— Aki a halat nagyon szereti. Kiirt- 
I nacker Márton mözsi lakos úgy látszik 

annyira szereti a, halat, hogy bűnös utón is 
1 kész azt megszerezni. Meglátva, hogy a Sár­

vízbe lerakott varsákban vígan úszkálnak a 
a halak, halat, varsát magával vitt jó Kurt- 
uacker Márton. Vesztére azonban, mert a 
varsák és halak tulajdonosa Pere Mihály 
szekszárdi halász a lopást feljelentette a 
csendőrségnél, mely a tettest, a nála meg­
talált varsák nyomán Kurtnackcr személyében 
kinyomozta.

— Esküvő. Biliéth Henrik paksi keres­
kedő leányát, Zsófikét f. hó 9 én vezette 
oltárhoz Bruck Simon dunapentelei birtokos.

— Megtalált rablóit tárgyak. A gerjeni 
postarablás alkalmával ellopott postai érték­
tárgyakat Nyuli István gerjeni lakos szántás 
közben földjében elásva megtalálta s az elöl­
járóságnak átadta.

— Hetivásár. Nagymányok község 
elöljárósága azon kérelemmel fordul a m. kir. 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy minden 
hét szerdáján hetivásárt tarthasson, mert a 
község közelében levő különféle bányák és 
ipari vállalatok munkásai vagy csak túlfize­
téssel tudják az egyes élelmiczikkeket besze­
rezni, •— mert Nagymányok földmivelő osztálya 
a munkásokat elegendő élelmiszerekkel ellátni 
nem tudják, vagy pedig az egyes élelmi 
ezikV.eket a távol eső bonyhádi helipiaczon 
kénytelenek beszerezni és igy az élelmiszereket 
a magas fuvarárak és a munkaelmulasztási 
veszteség nagyban drágítják.

— Névmagyarosítások. Torma József 
dunaföldvári lakos családi nevét fíerényi-re, 
Kőim István szintén dunaföldvári lakos csa­
ládi nevét Kovács ra magyarosította.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserű viz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva már, 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

— Visszavont feltételes szabadság Ifj.
Dávid István őcsényi lakos hason nevű aty­
jával 1905 évben Nyéki István decsi lakost 
késsel úgy összeszurkálta, hogy az meghalt. 
Id. Dávid Istvánt 6 évi, ifj. Dávid Istvánt 
3 évi (’egyházra Ítélte a kir. tszék s minthogy 
ifj. Dávid István a fegyházhan jól viselte 
magát, 8 havi feltételes szabadságot kapott. 
Itthon azonban oly garázda s verekedő maga 
viseletét tanúsított, hogy a csendőrség ellene 
feljelentést tett, mire a feltételes szabadságot 
megvonták tőle.

Uj fatelep engedély. Tolnavármegye 
alispánja Kruitsz és Dénes dunaföldvári fa­
kereskedő ezégnek a telepengedélyt a volt 
Steiner-fé\c fatelepre engedélyezte.

Hűtlen cseléd. A tolnai postahivatal­
ból a múlt héten eltűnt egy ottani ékszerész 
részére érkeszett csomag, melyben 58 drb. 
gyűrű volt. Ki volt zárva, hogy vidéki ember 
követte volna el a lopást s igy a Dobrik La­
jos postamester feljelentésére megejtett nyo­
mozás során a csendőrség Kern Máriát, a 
postamester cselédjét gyanúsította, aki kihall 
gatása után beismerte a lopást. A megtévedt 
leányt a csendőrük letartóztatták és átadták 
a szekszárdi kir. ügyészségnek.

Verekedés. Eger János és Janko- 
vics József Salamon pusztai lakosok össze­
szólalkoztak, miből köztük verekedés támadt, 
mely alkalommal Jankovics József Egert két­
szer hátba szúrta, miáltal 8 napon felül gyó­
gyuló testisertést ejtett rajta. A csendőrség 
Jankovics Józsefet a paksi kir. járásbíróság­
nak feljelentette.

—- Halálos végű baleset. Laurom .Jó­
zsef tavai os Dombóvárról hazamenet 
a csornai csárdában a gémes kút mii lovait 
akarta megitatni. E közben a kút mellett álló

lovak megijedtek s a vizet huzó Laurom 
eleresztvén a vödröt, lovai után kapott. Az 
elszabadult vödör oly erővel vágódott Lau - 
rom fejéhez, hogy a szerencsétlen agyraszkó- 
dást szenvedet, melynek következtében ott 
a helyszínén kiszenvedett.

— Az elutasított népvezér. Szemere 
Kálmán Visontai Soma utján uj vizsgálatot 

: kért Tolnamegyéből történt kiutasittatása 
ügyében. A miniszter azonban elutasította 
kérelmével.

— Baleset. Czurmits Mihály 47 éves 
kövező, f. hó 6 án a szekszárdi gőzfürdő 
egyik kabinjában kád fürdőt rendelt. Fürdés 
közben kiváncsi volt, hogy az uszodába 
kik fürdenek, s hogy kinézhessen, a kabin 
ablakot lekapcsolta, a mely reá esett és jobb 
kezét súlyosan megsértette. Dr. Kramolin 
Gyula és dr. Komáromi] Gyula orvosok 
gyors segélyének köszönhető, hogy el nem 
vérzett.

— Megmarta a kutya. Weisz Sándor 
szekszárdi polgáriskolai tanulót Reich Armin 
fakereskedő kutyája öt helyen megharapta. 
A fiút súlyos sebével a Ferencz-kórházba 
szállították. A kutyát a rendőrkapitány meg- 
megtigy elés végett a gyepmesteri telepre 
szállíttatta.

— Rendőri hírek. Baser Antal paksi 
lakostól mostoha fia, Way er József e hó K án 
ismeretlen mennyiségű tengerit és 40 korona 
készpénzt ellopott és hazulról megszökött. 
A lopott tengerit Huff Ad ám paksi szatócs­
nak adta el. A csendőrség a tetteseket a 
szekszárdi kir. ügyészségnek feljelentette. -— 
Németh Lajos 42 éves bogyiszlói lakos f. hó 
8 án a kocsiról leesett, s a kocsi rajta 
keresztül ment. -— Kuli Ferencz 17 éves 
szekszárdi kereskedősegéd Mehrwert h Fe­
ien ez n él f. hó 9-én a pinczéből kénsavat 
hozott fel. A maró folyadék véletlenül az 
arczára ömlött s azt összeégette. Kovács 
Margit 10 hónapos ózsáki gyermek f. hó 
10 én egy darab marószódát lenyelt. A sérül­
tek a Ferencz-köz kórházban ápolt ttunk.

Az érettségi.
A szegény diák fejét 8 éven keresztül 

egy nagy hordóhoz lehet hasonlítani, amelybe 
vékony tölcséren keresztül folyton csepeg 
a tudás —- folyadékja. Az érettségi vizsga 
pedig nem egyéb, mint kémpróba, hogy vájjon 
megtelt e már a nagy hordó, azaz hogy jelen 
esetben a fej? Ha nem, úgy benne marad 
a tölcsér még 2 hónapig, soknál pedig még 
egy teljes esztendeig, a szerint, a mint valaki 
Vllgy javit, vagy ismétel. Sokat vitatkoznak 
az érettségi felett, hogy kell-e vagy nem V 
Reme ez a diáknak, szülőnek, de a tanárok­
nak sem valami Kellemes mulatság. Mert 
végezetre ők is csak emberek s ha akad is 
közöttük egy-két gyerekgyiilölő, de a leg­
többje tud érezni, gondolkodni, tudja, mily 
komoly dologról, sokszor egy egész életről 
van szó s hogy a gyerek egész jövője fordul 
111 eg egy-égy elégtelen osztályzaton. Az érett­
ségin az utóbbi időben nagyon sokat könnvi­
tettek, de biz még ma is csak úgy áll a 
dolog, hogy a gyerek sorsa a tanárok, az 
igazgató s vizsga elnök kezében van, volta­
képpen tehát nem csak a szegény diák, de 
ezek is érettségit tesznek arról, hogy rend­
ben van-e nemcsak a tudásuk, de a szituik, 
lelkiismeretűk is. A hol Pfiatz Bonifáezok 
akadnak, megbukik a tanár urak ielkiisme- 
tete, de elbukik az osztálynak is majdnem a 
tele, ki latinból, ki számtanból, de elbukik 
az eleihez annyira szükséges hitében, ön­
bizalmában is.

Eveken át kisérjük figyelemmel az itteni 
állapotokat, mi e «tekintetben nem panasz 
kod hatunk. Főgimnáziumunknak fennállása óta 
talán meg egyetlen egy növendék sem bukott 
cl véglegesén, pedig itt is megkövetelték a 
tudást a diáktól, de úgy a vezetésben, mint 
magában a tantestületben is mindenkor meg 
volt a kellő belátás, bölcs tapintat, igy ezek 
bői megépült ama bizonyos aranyhid, amelyen 
át még a gyengébb, annyit szepegett diák 
is csak átvergődött valahogy az érettségi 
sokakat elnyelő örvénye felett.

Az idei érettségi szóbeli vizsga 9-én
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kezdődött s 11-én délután fejeződött be. 
Elnök Madzsar Gusztáv makói igazgató 
volt, a ki elég szigorral, de azért jóindulattal 
és tapintattal vezette a vizsgálatot. Humánus 
érzületére vall, hogy azok előtt, akik rossz 
Írásbeli dolgozataik miatt szigorítva lettek, 
ez a körülmény kihirdetve sem lett, hogy 
ez is zavarólag ne hasson rájuk a szóbeli 
vizsgán. A vizsga eredményét 11 én este 7 
órakor hirdették ki. E szerint:

Jelesen érettek lellek: Halász Andor, 
Hauk Jenő, László József, Szabó Ferencz.

Jól éretlek: Cservényi Gyula, Fein 
József, Fein Mátyás, Fleseli Ödön, Holcz 
János, Miesky Dezső, Öszterreioher Sándor.

Éretlek: Bállá Sándor, Bodnár Jenő, 
Gróf Aurél, Halasi Andor, Járó István, Ko­
vács László, Martin Ödön, Pápay Gyula, 
Révész Ferencz, Vincze Oszkár.

Van tehát 4 jeles, 7 jó, 10 egyszerűen 
érett, összesen 21. A 28 növendék közül kettő 
vissz lepett, 5 pedig elbukott l—-1 tantárgy­
ból, a mely kis csorbát bizonyára kiköszö 
ri'ilik a szeptember havi érettségi pótvizsgá­
laton, meg lóvén írva, hogy: Egy szekunda 
nem a világ!

Vasúti menetrend.
Érvényes 1908. évi május hó 1-től.

Sárbogárd—Szekszárd—Bátaszék.
Szv. Tvszsz. Szv

Budapest közp. p. . . iud. 1' 145 830 4.10
Sárbogárd (Alap-fürdő) . „ 553 12to 607
Rélszilas....................... . órk. 616 1233 628

1 Dombóvár) .... ind. Gl7 1233 629
Czecze.............................. » Gsi 12« 643
v jt.a................................... n 649 107 7OI
Nagydorog....................... „ 726 idő 738
Kajdacs ti. sz. őrh. . . „ 736 ]56 748
Kölesd-Teugelivz . 7.52 217 804
Tetigelicz 9. sz. orh. 8ot 2'37 813
Hidja-Pusztaapáti . 812 2‘° 835
Tolna-Mözs........................ • n 841 31‘ 854
Szekszárd ....................... óik. 8511 3» 913
Szekszárd........................ . ind. 914 425 928
Oosóuy............................. 9« 437 94O
Decs................................... • n 936 45O 952
Sárpilis-Oberek .... a „ 950 506 1008
Bátaszék........................ . érk. 1003 530 1023
Dombóvár....................... • n 137 — 154

Bátaszék Szekszárd— Sárbogárd.
Szv. Tvszsz. Szv.

Dombóvár............................................ ind, 350 230
Bátaszék............................................ 705 1100 630
Sávpilis-ÓbereU . . . 716 Illő 631
Decs . ........................ 730 1131 645
Őcsóny....................................................... 741 1143 656
Szekszárd............................................ . érk. 753 1155 707
Szekszárd ........................................... . ind. 80S 1250 727
Tolna-Mözs............................................ • »1 873 130 758
llidja-Pusztaapáti . M 855 148 834
Tengői ez 9 sz. őrh. M 905 158 834
Kölesd-Tengelivz . 914 213 813
Kajdacs G. sz. orh. n 938 228 857
Nagydorog............................................ „ 9-17 248 916
Vajra ..'.... V 1()15 3‘7 914
Czecze........................................................ n 1033 336 1002

(Dombóvár) . érk. IO« ]50 1015
Bélszilas............................................ ind. 10<7 S'7! 1015
Sárbogárd (Alap-fürdő) . érk. 1106 4,11 1016
Budapest közp. p. . . • - 150 815 610

Dombóvár — Bátaszék,
Szv. Tvszsz.

Budapest kel. p. n. 820
Dombóvár.............................. ............................. * 350 230
Csikostöttos Í)G. sz. orh. ............................. „ 358 23 1
Mágocs . . ........................................ 417 303
S/alattiak............................. ........................................ . 142 329
Szászvár megállóhely Uíb sz őrh. . . „ 459 347
Szászvár-Máza .... ........................ „ 412
Nagy niáuyok .... ........................„ 5™ 423
Hidxs-Bonyhád ........................ M 5-4-6 453
Cz kó 79. sz. 8rh. ............................. „ 006 605
Mórágy.............................. . . . . „ 630 510
Bálaszék.............................. ............................. ....... 64» 600
Szekszárd ............................. ... „ 7'52 7»7
Sárbogárd ............................. .............................érk. 1106 1036

Bátaszék Dombóvár.
Tvszsz. Szv.

Bálaszék..................................... .... ind. 1018 1045
Mórágy..................................... . - . . » I»'2 nos
Czikó 79 sz. őrh. . ■ ■ • • n 11‘7 1142
Hidas-Bonyhád . . . , ..... 113'1 1201
Nagymányuk . . . . .... * 1153 121.
S/.Aszvár-Máza . . . . . . . . » 1211 1230
Szászvár megállóhely 69. sz. őrh. . „ 1234 1212
Szalatnak ........................ 12-16 102
Mágocs............................. . . . . „ í"7

Csikostöttos 56. sz. orh. 127 1 14
Dombóvár .... . . . . órk. 137 15f>
Budapest kel. p. u. ■ . . . . , 81» 9Ő5

Jeqffzet. Ar. aláhúzott számok az ójjoil időszakot jelentik.
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EGYHÁZI ÜGYEK.
Gyűjtés. Kiss Károlyné úrnő és Szabó 

Mariska urliölgy a ref. egyházban urvacsorai 
kenyérosztó és kelyhek beszerzésére gyűjtést 
rendeztek. Eredetileg az volt a czél, hogy a 
nevezett szent edények már a pünkösdi ün­
nepekig beszereztetnek, de az idő rövidsége 
miatt erről a tervről le kellett mondani. A 
szent edények most már csak az uj kenyér 
áldásaiért tartandó hálandó ünnep alkalmával 
szenteltetnek fel s akkor vétetnek haszná­
latba. — A gyűjtőknek a lelkes fáradozásért, 
a jószívű adakozóknak a meghozott áldozatért 
e helyen is köszönetét mond s az adományo­
kat — a szerkesztőség szives engedelinével 

a gyűjtött sorrendben e helyen nyugtázza
a református egyház.

(Folytatás.)

Fördős Dezsői, Linhard Hildái, N. N. 1, gróf 
Apponyi Géza 20, Simontsits Elemér 20, Kiss Jánosné 
10, Worko Ferencz 2, dr. Bartal Kornél 2, Oszoli Ká- 
rolyné 1, dr. Leopold Kornélné 2, Nemes György 1, 
Soós János —*20, Gutái Sándor 1, Csötönyi Dániel
— 4P> Major Gyórgynó 1, Ónodi Imre —*40, Csötönyi 
Benőné 1, Németh Jánosné 1, Kovács Pál Tőttős 60 
korona, Nagy Ádám i, Nagy Józsefné —*20, Majsai 
Jánosné —*60, Tőttős Pál 10, Ranga Antal 1, Csere 
Pétjrné —*60, Gaál Vendelné 1, özv. Gaál Jánosné 
—*60, Ranga Józsefné 1, Cseri Istvánná —*40. Székeli 
József 2, Sörös Sándorné —40, Majsay Györgyné 2, 
Domonyai Péter 1, özv. Csötönyi Pálnó —*4'', Csö­
tönyi Jánosné —*20, Török Lászlóné 6, Majsai Györgyné 
—*40, özv Debreczeni Istvánná —*40, Lukács Jánosné 
—'20, özv. Ranga Györgyné —*20, Varga Istvánné 
—*20, özv Krisztanics Józsefné 4, Csötönyi Istvánné 
1, Grüner Pál —*2*), Majsai Józsefné —*40, Csötönyi 
János 1, N. N. 11, Dunajcsik Sándorné 1, Török-Sára 
1, Major László 10, Tőttős Jánosné 4, Szászi András
-'20, Rátz Gyuláné 2, Ranga Györgyné —*40, Török 

Józsefné —*40, Majsai Istvánné 1, N. N 1, Német 
Józsefné —*40, Óhn Jánosné —*40. László Mária 2, 
Kováts Juli 1, Décsházi Györgyné 1, Mészáros József
1, Décsházi Pál I, Ferencz Ferencz 1, Halász Istvánné 
—*60, Kovács Éva 1, Majsai Józsefné 2, Kovács Pétéi 
3, Füri Istvánné 1, Dani János —*40, Angyal Juli 
—'20, Halász Imre 2, Óhn György_ 1, Andics Gyuláné 
—'40, Szeremlei Ádám 2. Kocza Éva 1, László Lajos
2, Csötönyi János 2. Drubics János 2, Dani Mária 
1, Mészáros Mihály —'60, N. N. —'20, Majsai Józsefné
— '20, Mészáros András —'20. Csatli József —'40. 
Faddi József—'10, Csath And ás —'20, Csanádi József 
—'20, Szabó György Cs. —"20, Szegedi József —'10, 
Székeli József —'2Ö, özv Kölkedi Károlyné 1"60, Köl- 
kedi Lajos —'40, Tóth Józsefné —'20, László Pálné 
—'20, Kovács Ádám Török 2, Mészáros Józsefné 1. 
Káldi János —'20, Nagy Sándor —'60, Szászi Pál 1, 
Török Pál 1, Kovács János Szászy 1, Török József 
Csötönyi - -'40, Csötönyi Ádám —'40. Kocza János 
Dani 1, Csötönyi György —'30, Kocza Jánosné —'20, 
Szabó Józsefné —'30, Parrag Istvánné 1, Szikszai János 
Varga 1, Szikszai Jánosné 1, Nyirő Józsefné 1. özv. 
lléjus Jánosné 1, Kocza György 1, Nagy Sándor 1. 
Bottyán János 1, Cserdi János —'40, Székeli Jánosné 
1. Hess István Ranga—'80, özv Kovács Jánosné —'80, 
Cserdi István —'80, ifj. Grüner János —'60. Sárközi 
János -'40, Papp Erzsébet 1, Tóth József '20, Hor­
váth Ferenczné —'30, Szikszai Istvánné — '40, Szabó 
Jánosné —00. Lukács Ferencz 1. András Györgyné
— "80. Ranga Pál Csötönyi —'40, Tóth Istvánné —'20, 
Hess József 40, Balogh István Pap 30, Kocza 
Ferencz Bátai 1, Bátai Mihály 2, Kis Etel —30, Csö­
tönyi József Tőttős 1, Csötönyi Vincze '40, Kovács 
Józsefné 1, Nemes Pálné 1. Kovács János Nagy 1. özv 
Szili Istvánné 1. Szabó Juliska —'10, Szondy István 
10, dr. Török Ottó 2, Szomju Mihály 2, Grósz Jánosné 
1, Lukács István 1. Ranga Lajos 1, Kiss Károlyné 3 
és Azsbót Jánosné —10 koronát.

Ima/m wkka aurjomt mmii
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Fürdőt Simontornyának !
Immár beköszöntött az az időszak, a 

mikor az ember a napközben reátapadt port 
szívesen öblíti le egy kis hűvös fürdővel.

Valóságos áldásnak tekintheti bárki, 
ha lakóhelye olyan viz mellett fekszik, amely­
ben kevés fáradsággal kissé lehűtheti magát. 
Ilyen előnyös helyzetben vagyunk mi simon- 
tornyaiak is, kiknek csak pár lépésnyire 
kell fáradnunk és a Sióban kellemesen fü- 
födhetünk Ámde az ember minden dologban 
rendet, kényelmet óhajt és szívesen áldoz 
csekély költségei is, ha érte ezen kényelmet 
megkaphatja. Ez a kényelem pedig már nincs 
meg nálunk, holott csekély költséggel és 
fáradsággal meg lehetne. Nincsen t. i. nyíl 
vános fürdőházunk. Vannak ,-v Sió partján 
egyes családoknak fiirdőházai, melyeket szi

vességből esetleg másoknak is rendelkezésére 
bocsájianak a tulajdonosok, de nyilvános 
fürdőhelyiség, melyet csekély dij fejében 
mindenkinek joga volna igénybe venni, eddig 
még nincs. Pedig ahol az alkalom szinte 
kínálkozik a kényelmes fürdő berendezésére, 
mint az nálunk is van, fel kellene azt hasz­
nálni nemcsak a helybeliek érdekében, ha­
nem az idegenek kedvéért is, akik a nyáron 
át véletlenül fordulnak meg községünkben, 
vagy akik a kényelmes fürdőzés reményében 
községünkét közvetlenül is felkeresnék.

Nem végzek tehát haszontalan munkát, 
midőn vagy a községi elöljáróságnak, vagy 
valamely magánvállalkozónak figyelmét ezen 
körülményre felhívom. Azt hiszem, hogy 
nem sok költségbe kerülne egy 10—15 kis 
fülkéből álló nyilvános fürdőhelyiség létesí­
tése, melyet csekély dij lefizetése fejében 
bárki használhatna és amelynek kezelésére 
— véleményem szerint — valamelyik sze­
gény öregebb asszony szívesen vállalkoznék.

Midőn az eszmét az illetékes köröknek 
figyelmébe ajánlom, azon véleményen vagyok, 
hogy annak megvalésitása községünkre min­
denesetre előnyös volna.

Simontornya, ly08 junius hóban.
Preceptor.

Jegyző urak figyelmébe!
Az uj vármegyei és községi főkönyv­

nek megfelelő, a központi járás jegyzőegylete 
által elfogadott adófizetési iv, (adókönyvének) 
m'ely egyesíti magában az összes állami, 
megyei és községi adók előírási és lerovási 
rovatait, elkészült és kapható 100 darabon­
ként 3 koronáért Báter János könyvnyoni- 
(tájában, papír, rajz és Írószer kereskedésé­
ben. Az adónzetési iv igen czélszerü és az 
uj főkönyvi és beszedési nyomtatványhoz 
okvetlen szükséges.

Muzeum, köz intézetek ügyei.

Muzeum egyesületi közgyűlés A tolna­
vármegyei muzeumegyesülijt f. hó 11-én tar­
totta évi közgyűlését gróf Széchenyi Sándor 
elnüklésével A közgyűlés lefolyása a követ­
kező volt: Iíovách Aladár egyesületi titkár 
felolvasta az egyesület. 1907. évi működésé 
I'ől szóló jelentését, mely7 szerint a lefolyt 
«ívben busz felolvasást tartottak; az egyesü­
leti tagok száma, helybeli 120, vidéki 81 és 
alapitó 36. A felolvasásokból befolyt 122 
korona, kiadás volt 202 korona s igy a 
hiány 80 korona, amit a tagdíjakból kellett 
fedezni. A jelentésben foglalt indítványhoz 
képest Dőry Pál volt alelnöknek s a YYosiusky- 
szoboralap kezdeményezője és gyűjtőjének 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak, dr. Hir- 
Uny Ádám és Krummer János elhunyt vá­
lasztmányi tagok emlékét jegyzőkönyvileg 
megörökítették — A számvizsgáló bizottság 
jelentése szerint a pénztáros számadását 1216 
kor. 90 fill, bevétellel, 1014 kor. 50 fill, 
kiadással és 202 kor. 40 fill, készpénz, 312 
kor 96 filhű' takaréktár! betét, vagyonnal 
helyben hagyták s a felmentvényt megadták. 
— A Wosinsky szoboralap állaga Ferdinand 
János pénztáros jelentése szerint 3025 kor. 
19 fillér. Ezután megejtették a tisztujitást. 
Diszelnükük : gróf Széchenyi Sándor és gróf 
Apponyi Géza ; ügyvezető elnök : Simonlsits 
Elemér; alelnökük : Wigand János és dr. 
Kruinolin Gyula; titkár: Kouáich Aladár; 
pénztáros: Ferdinánd János; ügyész: dr. 
Orjjy Gy ula; számvizsgálók : Bodnár István, 
Jloluh János és Kraulsack József. Választ­
mányi tagok, helybeliek : Ács Lipót, Bajó 
János, dr. Bartal Kornél, Dicenty Lajos, dr. 
Fent Ferencz, Forster Zoltán, I laugh Béla, 
Janosits Károly, László Géza, dr. Leopold 
Kornél, itj Leopold Lajos, Linhardt Ignácz, 
dr. Müller Ferencz, Örffy Lajos, dr. Szent 
királyi Mihály, Tihanyi Domokos. Vidékiek : 
Bartal Béla, Csapó Vilmos, ifj. Eötvös 
Károly, Jeszenszky Andor, Kovács Sebes 
tyén Endre, dr. Kämmerer Ernő, gróf 
Széchenyi Domokos, Sztankovánszky János. 
Kovach Aladár titkár az alapszabályok több
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hiányát felsorolva indítványozta, hogy az 
alapszabály megfelelően módosíttassák; a 
közgyűlés ezt elfogadván a választmányt 
meghízta a módosítások keresztül vitelével. 
Dr. Kramolin Gyula a titkárijelentéssel kap­
csolatosan indítványozta, hogy a múzeumhoz 
vezető ut jó karba helyezését kérve olyan- 
értelemben, hogy a vasúti állomáshoz vezető 
ut aszfaltozása alkalmával az útról a mú­
zeumhoz átvezető mellék kiágazást is vegye 
fel a tervbe. Az indítványt egyhangúlag 
elfogadták.

TANÜGYI HÍREK..
Rovatvezető : Nagy Béla.

A közigazgatási bizottság tanügyi 
határozatai.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 11-én tartotta rendes havi közgyű­
lését, melyen Tiliuiuji Domokos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő jelentette, hogy május hóban 
128 tanteremben 49 iskolát és 1U óvóinté­
zetet látogatott meg. Azonkívül résztvett Zont- 
bán a rk. tanítóegyesület gyűlésén.

Az eredményt részben kielégítőnek, 
részben jónak minősiti. A tapasztalt hiányok 
orvoslása iránt saját hatáskörében intézkedett.
A május 13 diki ülés után 101 közigazgatási 
darabot intézett el elnökileg, a mostam ülés­
ben pedig 29 darabot terjesztett elő.

Az egyes előadott ügy darabok közül a 
következőket említjük fel.

A közigazgatási bizottság a gyöuki izr. 
tanító uj dijleveiét és uj javadalmi jegyző­
könyvét, Németh Zsigmoml, Árki József és 
Turcsányi Sándor nagydorogi községi tanítók, 
a grábóczi rk., Farkas Lajos kakasdi rk. 
tanító, Székely Hedvig kakasdi rk. tanítónő 
uj javadalmi jegyzőkönyvét és a mucstai ág. 
ev. 11. sorszámú tanító dijleveiét és javadalmi 
jegyzőkönyvét jóváhagyta.

A dunaföldvári rk. tanítók 300—300 
korona lakbér megállapítását kérték a bizott­
ságtól. A nőtlen, hajadon és tanitóházastár- 
sak lakbérét, miután azokét az iskolaszék az
1907. évi 27. t. ez. 2. §-átói eltérőleg is 
rendezheti, 300 koronában nem Ítélhette meg 
a bizottság, de a többiekét 300 koronában 
megállapította és annak kiszolgáltatására a 
hitközséget kötelezte.

Mányoky Sarolta oki. tanítónő Szekszár- 
don magániskola felállításáért folyamodott. 
Miután Szekszárdon sok a tanköteles gyermek 
és iskolára még mindig szükség van, a bi­
zottság a folyamodó kérvényét ajánlólag 
terjesztette fel a közoktatásügyi miniszterhez.

A bizottság az udvari í községi nyári 
menedékházalap 1907. évi számadását, a 
keszőhidegkuti községi nyári menedékház
1908. évi költségvetését, a tolnanémedi-i 
községi nyári menedékház 1907. évi száma­
dását, a bátaszéki községi iparostanoncziskola 
1907/8. tanévi költségvetését jóváhagyta.

A kocsolai rk. iskola fejlesztése ügyé­
ben a pécsi püspök megkerestetett.

A mözsi községi állandó menedékház- 
vezetőuői állásra Poós Róza oki. óvónő, a 
nagydorogira Horváth György né és a mó­
ragyi községi nyári menedékház vezetőnői 
állásra Pinkeczer Károly né megválasztatását 
a bizottság jóváhagyta.

Seleznik Paula sióagárdi rk. tanítónő 
és Sohonyai Ferencz ugyanottani, Kertész 
Karolin tamási-i izr., Viltendorfer István őzi­
kéi lóm. kath. tanító államsegély kérvénye a 
miniszterhez felterjesztetett..

Fiizy Mihály döbröközi rk. tanító hát­
ralékos fizetésének kiszolgáltatására a főszolga­
bíró utasittatott, mert a tanitóhátraléka le 
nem irható, azért az iskolaszék felelős, a 
hátralékosokat az iskolaszék perelje, de a 
tanítónak fizetését az iskolaszék a rendes időben 
szolgálta sa ki. A tanító terményjárandóságát 
az iskolaszék tartozik a tanító közbejötté 
nélkül beszedni és a tanítónak legkésőbb 
november végéig lakására vinni.

A Hoffman Adóm természetbeni illet­
ményének készpénzben való kiszolgáltatása 
ügyében beadott felebbezés a m. kir. köz- 
igazgatási bírósághoz fel küldetett.

Schöner Simon teveli rk. tanítónak 3d8 
kor. államsegély utalványoztatott.

A teveli rk. iskola fejlesztését a közok­
tatásügyi miniszter elrendelte.

A szálkai községi nyári menedekhnz 
1908. évi kiadásainak fedezésére 90 korona 
államsegély utalványoztatott.

A kismányoki ág. ev., Samai Janos 
faddi rk. tanítók javadalmáról uj javadalmi 
jegyzőkönyv felvételét rendelte el a bizottság.

Keszőhidegkut község a nyári menedek- 
ház elhelyezésére utasittatott.

Az 1908/9. tanévben iskolákba be nem 
iratkozott tankötelesek összeírása és mégintdse 
iránt intézkedett a bizottság. Az összeírást 
a közoktatásügyi miniszter csekély mérvben 
módosította. Ä többi pontokra nézve a 
2295 1907. kb. számú határozat az irányadó. 
Ezen 2228/1908. kb. szánni határozatban fel­
hívta egyidejűleg a bizottság az iskolaszéki 
elnököket, hogy az V. VI. osztály és az 
ismétlő-iskola felállítása, az iskoláknak a nagy 
szünidőben való kitakarítása és tatarozása 
iránt intézkedjenek; továbbá, hogy a^taní­
tók személyében és javadalmukban előálló 
változást a tanév megkezdését, bevégzését és 
a szünnapokat a kir. tanfelügyelőhöz jelent­
sék be s intézkedjenek a tanítok fizetésének 
pontos kiszolgáltatása iránt is.

Lex József apnri rk. tanító lakbérét, 
miután megnősült, a bizottság 200 koronában, 
kertbérét 20 koronában állapította meg és 
annak 1907 július 1-től való kiszolgáltatására 
az apari rk. hitközséget kötelezte.

A szekszárdi községi iskola alupvagyon 
átvételére a pénzügy igazgatóság melle rendelt 
számvevőség felhivatott.

A faddi rk. iskola Y. tantermének fel­
építésére még egy évi halasztás engedélyezése 
iránt a közoktatásügyi miniszterhez teltei jesz- 
tés tétetett.

Tanítói közgyűlés. „A Pécsegy ház­
ul egye i róni. kath. Tanítóegyesület1* t. évi 
július hó lén Szekszárdon tartja rendes évi 
közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. 
Énekes kis mise „Veni Sancte“-vel, fél 9 
órakora belvárosi rk. templomban. 2. Hymnus. 
Horváth Ignácz v. elnök megnyitó beszéde.
3. A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése.
4. A titkár évi jelentése. 5. Az ideiglenes 
főpénztáros jelentése és az 1908. évi költ­
ségelőirányzat tárgyalása. 6. Számvizsgálók 
jelentése és a pénztárosnak felmentvény meg­
adása. 7. Főpénztáros választás. 8. Tisztelet 
beli tagok felvétele. 9. Az alapszabályok 
végleges megállapítása. 10. A választmány 
jelentése a beérkezett pályamunkákról és a 
'pályadijak kiosztása. 11. Egy jutalmazott 
pályamunka felolvasása. 12. A „slöjdröl“ 
előadást tart Szülni Antal tanító. 13. „A 
nyugdíjtörvény revíziója“ előadja: KisszéllJ 
Antal igazgató-tanitó. 14. Indítványok, melyek 
a közgyűlés előtt 8 nappal beadandók. 15. 
Zárszavak, tartja az egyházi elnök.

Tanítói fizetésre szolgáló államsegély­
ről nem kell számolni. A tanítói fizetésnek 
kiegészítésére és a korpótlék fedezésére enge­
délyezett államsegélyekről ezntul nem. kell 
elszámolni és az iskolaszéki elnököknek sem 
kell bélyeges nyugtát számadásként átadni. 
Ezen államsegélyek az iskola, illetve az 
egyházközségek számadásában nem veen­
dők fel.

Választás. A mözsi községi állandó 
menedókházvezetőnői állásra Poós Róza oki. 
óvónő választatott meg. — A nagy dorogi 
községi II. sorszámú állandó menedékház 
vezetőnői állásra Horváth Györgyné szek­
szárdi lakos, képesített dajka választatott 
meg 4 pályázó közül egyhangúlag.

Iskola építés. A kistengeliczi község 
uj 2 iskola építése 13.182 kor. 70 fillérre 
irányoztatott elő.

Tanítói állás szervezése A dunakötn- 
lődi rk. iskolánál a IV. és V. tanitói állás 
szervezéséhez a közoktatásügyi miniszter 
előzetes beleegyezését megadta.

Váralján nem lesz állami iskola. 
Váralján a közoktatásügyi miniszter nem 
Aliit állami iskolát, mert a község nem aján­
lotta fel az épületet és a még szükséges hozzá­

járulásokat. Az ág. ev. hitközség fogja isko 
‘iáját saját erejéből fejleszteni.

Iskola építés. A nagykonyt-i rk. iskola­
szék a IV. tantermét fel fogja építem.

Tanító gvülések. A sióvidéki ág. hitv. 
ev. tanítóegyesület f. hó 10-én tartotta Ke- 
tyen rendes tavaszi közgyűlését. A mecsek- 
vidéki ev. tanítóegyesület pedig e hó lb-an 
Bonyhádon fogja megtartani tavaszi köz­
gyűlését. ,, , .

Kölcsön a szekszárdi óvodának. A
szekszárdi rk. óvodának a közoktatásügyi 
miniszter 224 kor. 96 fillér kölcsönt engedett.

Iskolalátogatás. A kir. tanfelügyelő a 
szekszárdi iskolákat látogatja, jelen lesz a 
zárvizsgákon és a magánvizsgálatokon is.

A kézimunka tanítás reformja. Az
uj polgári leányiskola tantervében ki van 
mondva, hogy a kézimunkákon csakis az 
iskolákban szabad dolgozni.

tíres állások. A várdombi, izményi és 
muesfai községi nyári menedékházvezetőnői 
állásra pályázat van hirdetve.

Öröm a szülőknek. 1910 szeptember 
1-től az elemi népiskolákban nem lesz tandíj 
és 30 fillér. Ezt az állam fizeti. F. hó 1-jén 
nyílj tóttá 1 >c n közok t<it<isiígy i minisztci <ix 
erről szoló törvényjavaslatot a képviselőház 
elé. Az állami iskolákban már 1909 szeptember 
1-jén lép életbe ezen törvény, de a többiek­
ben csak 1910 szeptem er 1 jén.

Tandíjmentesség. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az 
iparos- és leereskedőtanoncz-iskolák fenntar­
tói az állatni gyermekmenhelyek kötelékébe 
tartozó és tanoncziskolába járó elhagyott 
gyermekeket tandíjmentességben részesítsék, 
szerekkel és könyvekkel lássák el.

N> iigdijigéin felemelés. Bors József 
paksi rk. tanító nyugdíjigénye 1544 koronára 
emeltetett fel.

Végkielégítés. Przi/slnpskij Lujza 
gyönki lakos, volt kisudari-i tanítónő részére 
900 korona végkielégítés utalványoztatott.

Iskola megnyitás. A hatóságilag bezárt 
alsónyéki népiskola újból megnyittatott.

NYILTTÉR*

5
KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

természetes
alkáiikus -

etnuimjumj

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital. 

Főraktár:
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.

II t RHETESEK.

SÓ
a legfinomabb és legtisztább készít­
mény, a legszigorúbb egészségügyi 

követelmények szerint előállítva.

Kapható 1 kilós dobozokban 1 koronáért

GAÜZER ÁDÁM
fűszer , csemege- és ásvány viz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
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Els dó ház.
Petőfvutcza, (ezelőtt Kert-utcza) 

587. számú ház, mely igen alkalmas 
egyes családnak, vagy szerény igényű 
nyugalmazott uraknak, szép kerttel, 
kedvező fizetési feltételek mellett ol­
csón eladó. — Bővebbet 2—3

BURKA FEREflCZ
órás és ékszerésznél Szekszárdi.

25 éves nőtlen, ref. vallása

okleveles gazda,
ld szőlész és borász s három 
évi gyakorlattal és jó hizonyit- 
ványokkal rendelkezik, elvál­
lalna gazdaságban irnoki, se­
gédtiszti állást, vagy gazda­
sággal kapcsolatban kisebb 
szőlők önálló vezetését is.
5—r, Czim a kiadóhivatalban.

Fisch! Lajos
mtzer József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezesekbűl, rész le tűzetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

FRANEKJÁNOSNÉ
női kalapdivatterme

Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
bőig) közönséget, hogy budapesti és bécsi 
bevásárlásaimból hazaérkeztem s raktáron 
Iáitok legújabb divata párisi és bécsi

női kalap-újdonságokat,
melyeket a. legjutányosabban bocsátók áruba.

Főtürek vésem, hogy Ízléses és olcsó 
áruimmal a t. hölgy közönség megelégedését 
kiérdemeljem.

Szives pártfogást kérve, maradtam ki­
váló tisztelettel

Fráitek Jánosaié.

423. 
1 908.

szám.

I Árverési hirdetmény.

k

Mözs község elöljárósága a községi képviselőtestület neki 3 rkkgy. 
1908. szánni határozata folytán közhírré teszi, hogy a község mint 
erkölcsi testület és egyesek tu’ajdonát képező 3394/1495—1600 kát. 

, valamint a m. kir. közalapítványi uradalom tulajdonát képező 
. Korsóföld 102 1270—1600 kát. hold, összesen 3497 1165-1600 

nagvságn területen gyakorolható

er 
hold, 
u. n 
kát. -ld

VJ <
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1
I
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f. évi junius hó 18-án d. U. 4 Órakor a községháza tanácstermében 
megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 1908. évi július hó 1-től 
1914. évi junius hó 30-:g terjedő 6 évre haszonbérbe adatik.

Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában betekinfhetők. 
Mözs, 1908 május 23.

k

Ibi
3—3 Elöljáróság.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

he, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
ás chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacea 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok : arany, ezüst, aczél, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: SchafFhausen Longienes Omege! 
Tawannes Watli Ch. Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

48 — 52
Schulz Gusztáv

órás 4s ékszerész.

Pollitzer sérif-aÉulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok. ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 3., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés I

Szabi dalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet, szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközRltetnek.

Hyflienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tnczatmiként 2—1 fi koronáig.

Fg)anott most jelent meg: .Az ember egész­
sége“ vzimii Orvosi mii, mely kizárólag a sói vbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. y7_52

Aki Ízléses, csinos, jó és olcsó

akin beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre müasztalost,
lakik Szekszárdoii, Duna utcza 64/a„ Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Raktáron tart saját 
gyártmányú díszes hálószoba berendezést dié­
tából, a melyet jutányos áron bocsát áruba._
Ugyanezen műasztalos fizetés mellett tanon 
czot keres. u_16

2150/1904. sz. belügyminiszteri 
rendelet alapján minden gazdának
kötelessége a cséplőgépet, járgányt,
mentőszekrény nyel ellátni.
Ez indított arra, hogy mentőszek- 
rén vekben és azok kiegészítésére 
szolgáló czlk kökben óriási raktárt 
létesítsek és ezzel, miután Tolna vár­
ni egye központján vagyok — azok 
beszerzését a Iet,’jiitányosabb gyári 
árakon az igen tisztelt gazdaközön­
ségnek megkönnyítőm.
Mentfiszekreny gózcséplöhöz 36 K. 

„ járgányhoz 8 „
„ gyárakhoz, malmokhoz 38 ,,

Garay Drogma, Szekszárd,
Széchenyi utcza, Hangéi ház.

Levelileg történt megrendelésre is 
azonnal szállítok 2 2

f.y€ r ./■
■V :.* Tf.i
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Garay Drogéria
Szekszárd

l'aiiitó urak
figyelmébe!

Vizsgalapok finom 
famentes papíron, magyar, 
német és dikhmdó von a lo­
pással, 100 drbonkint 1 ko­
rona 10 fillérért kaphatók 
Báter János könyv- és panir- 
kereskedésébtn Szekszárdim. 
Kaszinó-bazár.
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Csakis elsőrendű bükkfából! I 
I Aprított tűzifa eladás nagyban es kicsinyben ! |

Figyelem I
Legpontosabban szállítok kiváló minő­

ségű légszáraz elsőrendű bükkfa aprított 
tűzifát, niótermázsáiikánt 2 kor. 80 llllér, 
kilónként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni 
darabos kőszén, úgyszintén tatai brikett 
szén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutám osan.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzi la és széiikevp.sl<e<l"

SZEKSZÁRDON. 55

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség szives tudomására hozni, miszerint Szek- 
szárdon, Széchényi utcza 140. szám alatt (volt 
Martin fele ház) a tini kornak megtelem

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid 
kidolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét ugyanazon házban levő 
aszta os-mühelyemre, hol minden igényeknek 
megfelelő modern bútorok elkészítését bai- 
mely rajz után elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fotörekvésem olcsó árban jó minőségű 

bútort szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, kérem szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
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felvétetik

íi—52 asztalos és butorvaktáros.

J Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA AP.CZ ‘ENÖC 3
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

li használatra a zslrszerü

DIANA ARCZKENÖCS q
szeplő, majfolt és mindennemű a ré­

ti szí áta lanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 772-72

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd.
Széchenyi-uUza 651 szám.

1-23—52

BÁTERJÁNOS
könyvnyomdájában Szekszárdon.

fffffWfffffffff

Eladó baktat szóló.
A Szeremlei-féle 7722 öl nagy­

ságú baktai SZ lő szabadkézből eladó, 
akár az egész egy tagban, akár 3 
részletben, úgy amint össze lett vásá­
rolva, amely mesgyék máig is fenál- 
lanak; és pedig:

I. a Th0dO'0VÍCS-féle 41zi8 Qöl, 
közepén van a nagy présház teljes 
felszereléssel,

II. a Konstánczer féle 2779 □-öl, 
ehez is van présház,

III. a Zdhratka-féle 81b □'öl,
eliez nincs présház.

Venni szándékozók forduljanak 
levélben FÖrdÖS Dezső földbirtokos 
úrhoz Uzd-Borjád, posta Sarszentlőr inc.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás ! -» az elsők között is elsők. WF Két évi jótállás!
Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból, csen- dESi» Nagy javító műhelyünkben mindentele munkát olcsón
gők, kürtök sth. felszerelési tárgyakból és a legjobb J és pontosan készítünk
minőségű kerékpár'gummikhól állandó, nagy választékú Puch-motor kerékpárok ÓS automobilok tolnamegyei

raktár. .7 Tj képviselői. — Használt kerekparol-at becserélünk.
Jó minőség ! Olcsó árak ! Kedvező részletfizetések !

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzögc pék a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajos, Central-Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezei tel a legtariosahhak,
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek.
Nagy varrógép- és kerékparjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk. 
Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez.
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre 

is kiküldjük.
12—52 

Tolnamegye legnagyobb gépraktára. "W
Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy válasz­

tékban, részletfizetésre is

Müller Testvérek
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Hátér János könyvnyomdája Szekszárd, 1908


